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Concepto de Fraccidn

La Unidad de Una ¥raccion

En este nivel de abstraccion, utilizaremos como la unidad o un entero de una frac-
cion una figura geométrica.
Es importante que entendamos claramente que una unidad o entero es Gnica-
mente unidad de las fracciones que proceden de ella. Ya que las fracciones de
un circulo no son iguales a las fracciones de un cuadrado.
La unidad de una fraccion la representamos con el ndmero 1.

Concepto de fraccion

Cuando una figura geométrica que es nuestra unidad o entero la dividimos en partes
que son iguales en forma y tamano, creamos fracciones.
Las partes tienen que ser iguales en tamano y forma.

HN Hi

Unidad o  Fracciones Iguales Unidad o Fracciones Iguales
Entero en Tamaio y Forma Entero en Tamafio y Forma

Unidad o  Fracciones Iguales Unidad o  Fracciones Iguales
Entero en Tamafio y Forma Entero en Tamafo y Forma



Medios, Tercios Y Cuarkos

Medios

Si una figura geomeétrica la dividimos en dos partes que son iguales en forma y ta-
mano, creamos dos fracciones que llamamos medios.
La unidad o entero la representamos con el nimero 1.

A cada una de las dos fracciones que hemos for- | <&— Una fraccién

mado le llamamos 1 de 2 y la representamos como:  ——
/ <&— De dos

HN 0P

La unidad la re- Cada una de las La unidad la re- Cada una de las
presentamos con fracciones es 1 presentamos con fracciones es 1
el nGmero 1. de 2 el nGmero 1. de 2
Tercios

Si una figura geomeétrica la dividimos en tres partes que son iguales en forma y
tamano, creamos tres fracciones que llamamos tercios.
La unidad o entero la representamos con el nimero 1.

A cada una de las tres fracciones que formado le | <€— Una fraccién

llamamos 1 de 3 y la representamos como: —
3 <4— De tres



QG

La unidad la re- Cada una de las La unidad la re- Cada una de las
presentamos con fracciones es 1 presentamos con fracciones es 1
el nimero 1. de 3 el nimero 1. de 3
Cuartos

Si una figura geometrica la dividimos en cuatro partes que son iguales en forma y
tamano, creamos cuatro fracciones que llamamos cuartos.
La unidad o entero la representamos con el nimero 1.

A cada una de las cuatro fracciones que formado /| <— Una fraccién
le llamamos 1 de 4 y la representamos como: —

L/ <4— De cuatro

La unidad la re- Cada una de las La unidad la re- Cada una de las
presentamos con fracciones es 1 presentamos con fracciones es 1
el nimero 1. de 4 el nimero 1. de 4

La misma unidad puede formar fracciones dividiendola de diferentes formas. Sin
embargo, solamente aquellas que son iguales en tamano y forma las podemos agru-
par para que formen la unidad.
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Ejercicios Para Desarrollar la #abilidad

Colorea del mismo color las fracciones que forma una unidad.
En la unidad correspondiente ilumina las fracciones del mismo color.
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Ejercicios Para Practicar con el Material Didactico

Realiza las siguientes actividades utilizando las cartulinas Rompecabezas de Frac-
ciones 1, 2,3 y 4 del material didactico:
1. Colorea las figuras sin cubrir el nombre de la fraccion. Escoge un color dife-
rente que identifique a las unidades, los medios, los tercios y los cuartos.
2. Recorta las figuras de los rompecabezas y efecta con ellas las actividades
que la maestra te diga.
3. Arma los rompecabezas varias veces. Cuando hayas terminado de estudiar las
figuras, pega las piezas en las siguientes cuatro paginas.
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Rompecabezas de Fracciones 1




Rompecabezas de Fracciones 3
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Rompecabezas de Fracciones 4
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olorea del color que quieras un medio de cada una de las figuras.
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Colorea del color que quieras la fraccion que se indica en cada una de las figuras.
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Fracciones

Concepto de fracciones

Recordemos que una figura geometrica la fraccionamos, es decir, formamos fraccio-
nes, cuando la dividimos en partes iguales.

A la figura geometrica completa le llamamos unidad, es decir, 1.

Unidad Un Medio

Un Tercio Un Cuarto
D'V'fd”” en dlos Dividir en tres Dividir en cuatro
P“l'” es fgu: es partes iguales partes iguales la
a unidad. la unidad. unidad.

N
&

Un Quinto Un Sexto Un Séptimo Un Octavo
Dividir en cinco Dividir en seis Dividir en siete Dividir en ocho
partes iguales la partes iguales la partes iguales la partes iguales la

unidad. unidad. unidad. unidad.

AVA
/4
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Recuerda que no importa la forma en la cual dividimos la unidad para formar una
fraccion, ya que la Gnica condicion es que las partes sean del mismo tamafio y for-

20



Rompecabezas de fracciones 4
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Medios

Colorea del color que quieras la mitad de cada una de las figuras.
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Cuartos
Colorea del color que quieras las fracciones que se indican en las figuras.
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Quintos
Colorea del color que quieras las fracciones que se indican en las figuras.
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Colorea del color que quieras las fracciones que se indican en las figuras.
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Séptimos
Colorea del color que quieras las fracciones que se indican en las figuras.
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Octavos
Colorea del color que quieras las fracciones que se indican en las figuras.
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Escribe de dos formas diferentes el valor que representan las fracciones.
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Suma y Resta
de fracciones

Suna y Reska de Fracciones
Concepto

Los nameros fraccionarios estan compuestos del numerador y el denominador.

El numerador indica la cantidad de partes que
tomamos y el denominador en cuantas partes di- 3 <¢— Numerador.
vidimos la unidad, es decir, de que tamaio son las g <«— Denominador.

=
@ %

La Unidad La Dividimos Cada Parte Tomamos
en 8 Partes Iguales Es de Tamarfio - 3 Partes y Tenemos —

8 8

Solamente podemos sumar y restar fracciones que son del mismo tamano, es
decir, que tienen el mismo denominador. Cuando todas las fracciones que vamos
a sumar o restar tienen el mismo denominador, le llamamos el comin denomi-
nador.

Ejercicio Con el Material Didactico.

Recorta las fracciones de la cartulina Suma y Resta de fracciones
del material didactico.

Utiliza las fracciones de tamano 1/38 y de tamafio 1/12 para reali-
zar la demostracion del concepto de la suma y resta de fracciones,
como se indica a continuacion.
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Como hemos demostrado, solamente las fracciones que son del mismo tamano,
o sea, tienen el mismo denominador, lo que quiere decir que tienen un comin
denominador, se pueden sumar.

Lo mismo sucede para el caso de la resta. Cuando las fracciones tienen un
comin denominador, es decir, son del mismo tamano, se pueden restar.

7 3 4

A
by

9 4 5

12 12 12

8 8 8
Ejercicio Con el Material Didactico.

Utilizando las fracciones del material didactico, efectda las sumas
y restas de fracciones.

(9,6 _ ) (14 8 _ )
16 16 16 16

- J - J
7,2 _ 1 (119 _ )
12 12 12 12

- J - J
(5 2 ) f7 3 )

+—= - =

8 8 8

NG _/ NG _/
(9 4 _ 1 (135 _ )
16 16 16 16




Fracciones

Clasificacion

Las fracciones se clasifican en simples y complejas.

0,
SE A8

2 <—— Numerador —»2 Denominador —

5 <—— Denominador — 6
Fraccion Simple

Numerador y denominador
son nameros enteros

Las fracciones simples se clasifican en propias e impropias.

PO Y
@ W

é <— Numerador
8 =— Denominador

N |ur|w

Fraccion Compleja

Numerador y denominador
son nameros fraccionarios

Numerador — 13
Denominador — §
Fraccion Propia Fraccion Impropia
El numerador es menor El numerador es mayor
que el denominador

que el denominador
Las fracciones impropias se expresan en notacion mixta, y se llaman fracciones

.
0w

mixtas.

P
Y

— = 1+—Un Entero — <—Fraccion Propia

Fraccion

‘—'oo|m<-|

Fraccion Mixta
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Ejercicio Con el Material Didactico.

Con la ayuda de las fracciones del material didactico, efectda la
demostracion de la notacion de fraccion mixta, que se muestra a

6o b @Y%
7 A A

16 16 16 16 16

En matematicas siempre utilizamos la notacion mas compacta posible, por eso,
al expresar una fraccion en notacion mixta no usamos el simbolo de mas, sin

embargo, sabemos que es una suma.
3
4

2,
2

_ 1+_— _ i é—
2 B 4 4
Expresa en la notacion lo mas compacta posible, las fracciones.

Y4 Y4 )
1+i: 1+l: 1+£:
12 JU 16 JU 13 )
Y4 Y4 3 )
15 21 4
12 6 (10 )
l+—= 2+ —= 4+ —=
27 3 16
T T <
3+i: 1+i: 2+£—
19 24 12

AN AN J




El denominador indica el nimero de 15 7
partes en las cuales hemos dividido — =1 —=1
15 7

la unidad. El numerador representa

‘ 5 12
el nimero de partes que tomamos. -1 <~ -1
Por lo tanto, cuando el numerador y 5 12
el denominador son iguales, sabemos 21 10
que la fraccion representa una uni- 51 = 1 To0 = 1
dad.

Expresar una fraccion impropia en notacion mixta, consiste en representar
la fraccion como una suma de dos fracciones, una de las cuales representa
una o varias unidades, y la otra es una fraccion propia, es decir, el nume-
rador es menor que el denominador.

Expresar % en notacion mixta.

Fraccion Propia.

Fraccion Impropia. - g = g + 152 =1+ % = li<—Fracci6n Mixta.

12
1 Unidad. A LE"’“"”‘

PN 3
A A

Expresar e en notacion mixta.

Fraccion Propia.

Fraccion Impropia. 189 = 16 + g =2+ % = 2 %<—Fracci6n Mixta.

8
2 Unidades. J LEn’rero,

2 2P %S R
WV W v
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Siguiendo el procedimiento de los ejemplos anteriores, expresa las

fracciones impropias en notacion mixta.
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Coman Denominador

Concepto

Cuando las fracciones son de diferente tamano, es decir, tienen diferentes de-
nominadores, no se pueden sumar o restar.

Para sumar o restar fracciones que no tienen el mismo tamano, o sea, el
mismo denominador, primero debemos hacerlas del mismo famano encon-
trando el comin denominador y después efectuar la suma o resta.

Para conocer el comin denominador debemos dividir las fracciones de
mayor tamano, en fracciones iguales a las de menor tamano.

Ejercicio Con el Material Didactico.
Con las fracciones del material, efectia las demostraciones.

4
8

3
+ —
8

¢
Comin Denominador. Fracciones del Mismo Tamano.
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Ejercicio Con el Material Didactico.
Con las fracciones del material, efectia las demostraciones.

a4 2 &8 Bk
A ¥

Fracciones del Mismo Tamano. Comin Denominador.

Cuando la suma de fracciones es mayor de 1, expresamos el resultado en no-
tacion de fraccion mixta.

& B b
v W

+ = =—

A 4

3

Ejercicio Con el Material Didactico.
Utilizando las fracciones del material, suma las fracciones.

fl 7 N\ fl 7 N\
— —_— — 4+ — =
AN /
6 N\ f4 2 N\
1 < <
< <
3 1 3
— 4+ — = — 4+ — =
AN /
1 9 1(7 1 )




Procedimjento Para Encontrar el Comdn Denominador

Calcular el comin denominador, es decir, hacer las fracciones del mismo tama-
no, es equivalente a multiplicar el numerador y el denominador por la misma
cantidad.

1,01 _1xP 1 2 1_3
D4 T oxPl T aT 4T 4T s
A A
Coman Denominador.
12 412 4x|3 12 12712 12 12 12 6

Coman Denominador.

Cuando multiplicamos el numerador y el denominador por la misma cantidad,
formamos fracciones que son iguales, pero tienen diferente denominador. A
estas fracciones les llamamos equivalentes.

1
2

Fracciones Equivalentes. Fracciones Equivalentes.

La division es la operacion inversa de la multiplicacion, por lo cual, las fraccio-
nes equivalentes las podemos crear multiplicando el numerador y denominador
por la misma cantidad, o dividiendo el numerador y el denominador por la
misma cantidad.
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Cuando multiplicamos el numerador y el denominador por la misma cantidad,
dividimos las fracciones en una suma de fracciones de menor tamano que re-
presenta la misma porcion de la unidad. En cambio, cuando dividimos el nume-
rador y el denominador por la misma cantidad, sumamos fracciones de mayor
tamano que representan la misma porcion de la unidad.

Cuando dividimos el numerador y el denominador por la misma cantidad,
simplificamos la fraccion.

&S

&k An
W 9

4 9

44 1 .21 9 3 3 9.3

8 8 2 8 2 12 127 4 12 4
4 A A 3 A A

Fracciones Equivalentes. Fracciones Equivalentes.

Para que la simplificacion de fracciones sea mas sencilla, hacemos mentalmente
las divisiones tachando el namero y escribiendo el resultado, como se muestra
en los siguientes ejemplos.

& o A
W % 9

Ocho de Dieciséis. Cuatro de Ocho. Dos de Cuatro. Una de Dos.
8 4
8 _2 _4 & _4 2 _
16 16 8 ¥ 8 4
2 0 5
_2

42
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Escribe el namero por el cual debemos multiplicar el numerador y
el denominador, para obtener las fracciones equivalentes. Colorea

las fracciones equivalentes.

1_1x _3 3_3x 12
3 3x 9 4 4x%x 16

| | | | [

| | | | i | _I | I_
3_3x _ 6 1 _1x _ 5

5 5% 10 2 2x 10

2_2x _6 2 _2x  _ 4

6 6X 18 6 6x 12

4 4>< 8 5 %

O-C OQ
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Simplifica las fracciones hasta su minima expresion. Si se trata de
una fraccion impropia, represéntala utilizando notacion de fraccion

mixta.
T V1 .
\_ j L j J
- . g
\_ j L j J
30 _ 1 (16 _ )
\_ j L j J
o 1 .
\_ j L j J
o V(e g
\_ j L j J
. V(o g
\_ j L j J
o V(3 g
\_ j L j J
. s g
\_ j J j J
o \or .
\_ j L j J




Algoritmo de la Suma y Resta de Fracciones

Primer Paso

—. =

Algoritmo de la Suma y Resta de Fracciones

Primer Paso

Como hemos demostrado, solamente fracciones que tienen el mismo denomina-
dor se pueden sumar o restar.

Primero vamos a estudiar la forma de sumar y restar fracciones utilizando
el metodo rapido.
El metodo rapido requiere que sigamos cuatro pasos:

1. Encontrar el minimo coman denominador.

2. Multiplicar el numerador y el denominador por la cantidad adecuada
para que todas las fracciones tengan el mismo denominador.

3. Sumar Yy restar los numeradores.

4. Si es posible expresar el resultado en notacion mixta y simplificar.

Efectuar la suma de fracciones utilizando el método rapido.

Paso 3. Sumar los numeradores.

2 3 2 X |§| 3 4 3 7
5710 5x2l 710710 T 10 " 10
- i
Paso 1. Paso 2.

mcd = 10. Multiplicar numerador

y denominador por 2.
Efectuar la resta de fracciones utilizando el método rapido.

Paso 3. Sumar los numeradores.

2_5_3X|§|_5_9_5_4_i
412 4axPBlo127 12 12712 03
LA A )
Paso 1. Paso 2. Paso 4.
mcd = 12.  Multiplicar numerador Simplificar el resultado.

y denominador por 3.
Para practicar el primer paso, utiliza el juego de suma de fraccio-
nes de tercer nivel del paquete de juegos educativos Mathematiké.
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Algoritmo de la Suma y Resta de Fracciones

Segundo Paso

Segundo Paso

Utilizando el método rapido, vamos a efectuar sumas y restas de fracciones,
calculando el comdn denominador mentalmente.

Efectuar la resta de fracciones utilizando el método rapido.

Paso 3. Restar los numeradores.

9 9 9xP 9 18 9 9
7 14 7x|2 14714 147 14
A A A

Paso 1. Paso 2.

med = 14, Multiplicar numerador

y denominador por 2.

Efectuar la suma de fracciones utilizando el método rapido.

Paso 3. Sumar los numeradores.

i+i:4+3><§:4+9:13
15 5 15 5 X3 15 15 15
[ i

Paso 1. Paso 2.

med = 15. Multiplicar numerador

y denominador por 3.

Efectuar la resta de fracciones utilizando el método rapido.

Paso 3. Restar los numeradores.

5 9 5x[B_9 15 9 6 1

6 18 6x|3 18 18 18 18 3

A A A

Paso 1. Paso 2. Paso 4.

mcd = 18.  Multiplicar numerador Simplificar el resultado.

y denominador por 3.
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Cuando el resultado es una fraccion impropia, la expresamos en notacion mix-
ta. Si es necesario, simplificamos la expresion. Podemos hacer la simplificacion,
antes o después de convertirla en una fraccion mixta.

Efectuar la suma de fracciones utilizando el método rapido. Expre-
sar el resultado en notacion mixta.

Paso 3. Sumar los numeradores.

X
X3
Paso 1. Paso 2. Paso 4. Notacion mixta.
mcd = 12. Multiplicar numerador  Simplificar el resultado.
y denominador por 3.
Efectuar la resta de fracciones utilizando el método rapido. Ex-
presar el resultado en notacion mixta.
Paso 3. Restar los numeradores.
7 4 :7><|Z|_ 4 28 4 :24:i:£+i:1+L:1L
x 14

S S ) A

Paso 1. Paso 2. Paso 4. Notacion mixta.

mcd = 16. Multiplicar numerador Simplificar el resultado.
y denominador por 4.

Efectuar la suma de las tres fracciones utilizando el método ra-
pido. Expresar el resultado en notacion mixta.

Paso 3. Sumar los numeradores.

Y Y VY

3 9 5 3xP. 9 . 5xH4 6 9 20 35
ot T 8 Tt iy +—+—=
A A Ak A
Paso 1. Paso 2. Paso 2.
mcd = 16. Multiplicar numerador y
denominador por 2 y 4.

A

Notacion mixta.
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Utiliza el método rapido para efectuar las sumas y restas de frac-
ciones. Si es posible, simplifica y expresa el resultado en notacion

mixta. Calcula mentalmente el comdan denominador.

fi é_ 2\
N\ J
fg_g_ 2\
N\ J
(129 )
—_— 4 —=
N\ J
[E l_ 2\
N\ J
9 33 _ )
N\
726 _ )
N\ J
15 11 )
-|— —
N\ J
fi_l_ 2\
N\ J
4 2\
8.4 _
N\ J




(14 4 4 )
+—+—=
. J
(8 12 7 )
+ =
. J
(10 1 5 )
+—+——=
. J
(10 7 3 )
+—+—=
. J
(8 4 6 )
+—+—=
. J
(14 5 11 J
+—+ ==
.
(9 13 18 )
_I_
. J
(5 10 7 )
+— +—=
. J
(4 9 2 )
+—+ ==
. J
(7 8 4 )
+—+—=
.
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En muchas ocasiones, no es posible hacer una de las fracciones del mismo ta-
mano de la otra, dividiendola en fracciones mas pequeiias, ya que una no es

maltiplo de la otra.
D + 0‘

3 no puede ser el comin denominador, ya que no hay ningin entero que al

multiplicarlo por 2 dé 3.
En este caso, el comin denominador es 6, ya que 2 x 3 = 6.

1.1
2 3

Multiplicamos el numerador y el denominador de los medios por 3 vy
el de los tercios por 2. Es decir, dividimos ambos circulos en 6 partes

W
@

Paso 3. Sumar los numeradores.

1 1 1><|§| 1><|7| 3 2 5
IR R

Paso 1. Paso 2.

mcd = 2 X 3 = 6. Multiplicar numerador y
denominador por 3 vy 2.

iguales.

G

Utiliza el método rapido para efectuar las sumas y restas de frac-
ciones. Si es posible, simplifica y expresa el resultado en notacion
mixta. Calcula mentalmente el comdn denominador.



SR

- ) J
(ﬁ_iz A
- J
fi é: A
- J
Kg_gz A
- J
fi 2: A
- J
Kg_iz A
- J
fg i_ A
- ) J
(g_i_ A
- ) J
fi i_ A
- ) J
(Z_g_ A
- ) J
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Problemas de
Sumas y Restas
de fracciones

Problenas de Aplicacion

Suma y Resta de fracciones

Para fabricar una bolsa, Carmen compro % metro de tela roja y % de metro
de tela azul.

Pregunta:

1. ;Cuantos metros de tela compro en total?



6. Victor compra un pastel que tiene 16 rebanadas. En el camino a su casa se
come una. Durante la comida se comen la mitad del pastel.

Preguntas:

1. ;Cuantas rebanadas de pastel comio Victor?

2. 3Cuantas rebanadas de pastel sobraron?

T Alas 3 con 1—72 de hora llega Gabriela. Su amiga Ana ya tenia 15 minutos es-

perandola.
Preguntas:

1. 3A que hora llego Gabriela?

2. 3A que hora llego Ana?
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Desarrollo del Algoritmo de la Suma y Resta de
Fracciones.
Tercer, Cuarto y Quinto Pasos

Sumar y restar fracciones utilizando el método tradicional
El método tradicional es una aplicacion del método corto que nos permite efectuar la suma y resta de
fracciones usando unicamente una raya de quebrado.
En el tercer paso en el desarrollo del algoritmo de la suma y resta de fracciones, calculamos el mini-
mo comun denominador mentalmente.
Utiliza la cartulina 1 del material didactico para demostrar que solamente las fracciones del mismo
tamaiio se pueden sumar.

Para efectuar la suma y resta de fracciones con el método tradicional, lo hacemos siguiendo cuatro
pasos:

1. Encontrar el minimo comun denominador.

2. Dividir el minimo comun entre cada uno de los denominadores y el resultado multiplicarlo por
cada uno de los numeradores.

3. Sumar o restar los numeradores.

4. Sies posible expresar el resultado en notacion mixta y simplificar.

Ejemplo
Efectuar la suma de fracciones utilizando el método tradicional.
2x7
5%3—
[ 4X2ﬁ'
2 3 l_4><2+5><3+2x7_8+15+14_3_7_1 £_11_7
574 0" 20 =720 ~200 T207'20
t 20
120 10 |
2
5

Mentalmente calculamos el minimo comiin denominador y determinamos que es 20.

Médulo 6 57



Ejemplo

Efectuar la resta de fracciones utilizando el método tradicional.

1x9 —
xS
i_i_4><5—1><9 20-9 £
7 28 28 28 28
t28
0 h—
7

Mentalmente determinamos que el minimo comun denominador es 28.

Ejemplo
Efectuar la sumay resta de fracciones utilizando el método tradicional.
2x6
1x17—
[ 3x9
9 17 6 _3x9+1x17-2x6 _27+17-12 44—12_2_1 l—lL
10 ¥ 30 5 30 30 30 T30 30715
130 15
30 30
10

Mentalmente determinamos que el minimo comun denominador es 30.

Serie de Ejercicios 1
Efectua las sumas y restas de fracciones utilizando el método tradicional. Calcula el mini-
mo comun denominador mentalmente.
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8 8 9 _
31v30 15
10 9 10
3 Y217 7
2 14 4
7t 6 42"
7 15 3
24%T12 8§
S5 12 1
2720 57
4 5 2
0 "18 6 "
38 2 7 _
7%v5 7357
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Los factores primos de un nimero no primo

El teorema fundamental de la aritmética establece que todos los nimeros no primos se obtienen mul-
tiplicando los nimeros primos que los componen.

Si descomponemos un nimero no primo en sus factores primos, es decir, los nimeros primos que lo
componen, encontramos los nimeros primos que lo dividen en forma exacta.

Ejemplo
Descomponer en sus factores primos 12, 18 y 24 y demostrar que sus factores primos los dividen
en forma exacta.

1212 1812 2412
612 913 1212
12=2x%x2 18=2 =
N X2 %3 13 8 X3 %3 6l 24 =2 %x2%x2x73
1 1 313
1
12 12 18 18 24 24
5 =6 7 =4 5 =9 73 =6 5 =12 5 =8

Ahora bien, la multiplicacién de todas las posibles combinaciones de los factores primos, también
dividen al nimero no primo en forma exacta.

Ejemplo
Hacer la multiplicacion de todas las posibles combinaciones de los factores primos de 12, 18 'y

24. Demostrar que la multiplicacién de todas las posibles combinaciones de ellos, dividen a los
numeros en forma exacta.

12=2x2x3 18=2x3x%x3 24=2x%x2x%x2x3

Posibles combinaciones de los factores primos:

2x2=4 2x3=6 2x2=4 2x2x3=12

2x3=06 3x3=9 2x3=6 2x2x2x3=24

2x2x3=12 2x3x3=18 2x2x2=8

12, 12 18 o 18 _ 2, 2 _

2 3 7 2 3 7 2 3 7

12 12 18 19 24 24

EEE EIE EE

12 18 24 24 24

7! 18 =1 370 1T gl
Ejemplo

Descomponer 15, 20 y 30 en sus factores primos. Hacer la multiplicaciéon de todas las posibles
combinaciones de los factores primos. Demostrar que los factores primos de los nimeros y la mul-
tiplicacién de todas las posibles combinaciones de ellos, dividen a los nimeros en forma exacta.
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1513 202
515 10 2
1 515
1
15=3x%x5 20=2x2x5
Posibles combinaciones de los factores primos:
3x5=15 2x2=4
2x5=10
2x2x5=20
15 15 20 20
R 2 =10 5E
15 20 20
15! 377 10772
20
20 =1
Ejercicio
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= -2 =

30=2%x3x5

2x3=6 2x3x5=30
2x5=10
3x5=15

30 30 30
5 =b 3 =10 &
30 30
0
0

=6

3

U =

15 3 !

Descomponer 36 y 42 en sus factores primos. Hacer la multiplicaciéon de todas las posibles com-
binaciones de los factores primos. Demostrar que los factores primos de los nimeros y la multi-
plicacién de todas las posibles combinaciones de ellos, dividen a los nimeros en forma exacta.



El minimo comin maultiplo
Cuando tenemos un conjunto de nimeros, llamamos minimo comun multiplo, el cual abreviamos
como mcm, al nimero entero mas pequefio que se divide en forma exacta entre todos los niimeros
que forman el conjunto.

Ejemplo
Encontrar el minimo comun multiplo de 2y 3.

El minimo comun multiplo de 2 y 3 es 6, ya que 6, es el numero entero mas pequefio que se divide
en forma exacta entre 2 y 3.

% =3 % =2 — 6 es el minimo comun multiplo de 2y 3.

12 también se divide en forma exacta entre 2 y 3, por lo cual es un comin multiplo pero no el minimo
comun multiplo, porque no es el nimero entero mas pequeiio que se divide en forma exacta entre 2

y 3.

12 12 12 es un comtin multiplo de 2 y 3,
2 3 pero no el minimo comun multiplo.

Ejemplo

Encontrar el minimo comun multiplo de 6y 9.

El minimo comin multiplo de 6 y 9 es 18, ya que 18, es el nimero entero méas pequefio que se divide
en forma exacta entre 6 y 9.

18 19—8 =2 —> 18 es el minimo comtin multiplo de 6 y 9.
36 también se divide en forma exacta entre 6 y 9, por lo cual es un comun multiplo pero no el minimo

comun multiplo, porque no es el nimero entero més pequefio que se divide en forma exacta entre 6
yo.

36 36 36 es un comun multiplode 6 y 9,
— =6 - =4 —> .. PR
6 9 pero no es el minimo comuin multiplo.

Como hemos demostrado, la multiplicacion de todas las posibles combinaciones de los factores pri-
mos, dividen a los nimeros en forma exacta. Por lo cual, resulta muy sencillo deducir que, el minimo
comun multiplo se forma de la multiplicacion de los factores primos que componen los nimeros.

Vamos a descomponer 6 y 9 en sus factores primos, para demostrar que, los comunes multiplos se

forman de la multiplicacion de los factores primos, que componen los nimeros.
Utilizamos la estrategia de las rayas verticales, para encontrar los factores primos de los nimeros.
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g g:] Factores primos 2 ;:l Factores primos

1 1
6=2x3 9=3x%x3

Minimo comun multiplo=2x3 x 3 =18
Comiuin multiplo=2 x 2 x 3 x 3 =36
Comiuin multiplo=2 x3 x 3 x 3 =54

36 54

—
oo

18 36 54
o =2 o = E

Para calcular el minimo comun multiplo, tomamos los factores primos que son comunes a todos los
numeros sin repetirlos.

Algoritmo para encontrar el minimo comdn miltiplo

1.
2.

Descomponer los nimeros en sus factores primos.

Si alguno de los factores primos se repite en el mismo numero, se cuenta la cantidad de veces que
lo hace.

De los factores primos que no se repiten en ninguno de los numeros, se elige un representante de
cada uno de ellos.

De los factores primos que si se repiten —paso 2— escogemos el grupo en el que se repiten mas
veces.

5. El minimo comun multiplo -mcm- es producto de los factores primos seleccionados.
Ejemplo
Encontrar el minimo comun multiplo de 6,9y 12.
Paso 1
Descomponemos los nimeros en 612 913 1212
sus factores primos. 313 313 612
1 1 3(3
1
Paso 2
Contamos las veces que se repiten 6|2+ Lvez 7 3:] 2 veces 12 2:] 2 veces
: . 313« 1vez 313 612
os factores primos.
1 1 3[3< 1vez
1

64

Paso 3

Seleccionamos un representante
de cada uno de los factores primos
que no se repiten en ninguno de
los nimeros.

Paso 4

Escogemos los grupos de factores
primos que se repiten mas veces.

No hay ninguno, ya que 2 y 3 se repiten dos veces cada uno.

2,2y3,3



Paso 5

El minimo comun multiplo —
mcm- es el producto de los facto-
res primos seleccionados.

Minimo comiin miiltiplo

36 es el minimo comtin multiplo,
porque es el nimero mas peque-

flo que se divide en forma exacta
entre 6,9y 12.

Ejemplo

mem=2x2x3x%x3=36

Encontrar el minimo comun multiplo de 10, 15y 18.

Paso 1
Descomponemos los niimeros en
sus factores primos.

Paso 2
Contamos las veces que se repiten
los factores primos.

Paso 3

Seleccionamos un representante
de cada uno de los factores primos
que no se repiten en ninguno de
los numeros.

Paso 4
Escogemos los grupos de factores
primos que se repiten mas veces.

Paso 5

El minimo comun multiplo —
mcm- es el producto de los facto-
res primos seleccionados.

Minimo comin muiiltiplo

90 es el minimo comun muiltiplo,
porque es el nimero mas peque-

flo que se divide en forma exacta
entre 10, 15y 18.

Ejemplo

36 36 36
6 0 o =4 2=
102 1513 1812
5 515 913
1 1 313
1
10] 2= 1vez 15|3= 1vez 18 |2= 1vez
S5« 1vez 515<«1vez 9 3:]2veces
1 1 313
1
2y5
3,3
mem=2x5x%x3x3=90
90 90 90
10 =7 15 =© 18 77

Encontrar el minimo comun multiplo de 14, 24y 36.

Paso 1
Descomponemos los nimeros en
sus factores primos.

Médulo 6

1412
T\(7
1

— N

—_ W NN A
W N
—_

—_— W \O 0 O\
W W NN
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Paso 2 1412+ 1vez 2412 36 |2

Contamos las veces que se repiten 717« 1vez 12 2] 3 veces 18 2:] 2 veces

los factores primos. 1 612 93
33« 1ver 3 3,:|2veces
1 1

Paso 3

Seleccionamos un representante 7

de cada uno de los factores primos

que no se repiten en ninguno de

los numeros.

Paso 4

Escogemos los grupos de factores 2,2,2y3,3

primos que se repiten mas veces.

Paso 5

El minimo comun multiplo — mem=2x%x2x2x3x3x7=504

mcm- es el producto de los facto-

res primos seleccionados.

Minimo comin muiiltiplo 504 S04 o4

504 es el minimo comun multiplo, T2 = 36 = 21 T 14

porque es el nimero mas peque-
flo que se divide en forma exacta
entre 14,24 y 36.

El minimo comiin denominador
El minimo comin denominador —mcd— es el minimo comun multiplo -mcm-— de los denominadores
de una suma o resta de fracciones.

Ejemplo
Efectuar la suma de fracciones usando el método rapido. Calcular el minimo comun denominador
utilizando el algoritmo de los cinco pasos. Simplificar.

Calculamos el minimo comun 12 18
denominador, que es el minimo 5 + 75
comun multiplo de los denomina-
dores.
Paso 1 4513 7513
Descomponemos los nimeros en 1513 2515
sus factores primos. 515 515
1 1
Paso 2 . 4513 75 |3« 1 vez
Contamos las veces que se repiten 15 :] 2 veces 255
los factores primos. S« 1vez 5 5:] 2 veces
1 1
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Paso 3

Seleccionamos un representante
de cada uno de los factores primos
que no se repiten en ninguno de
los numeros.

Paso 4
Escogemos los grupos de factores
primos que se repiten mas veces.

Paso 5

El minimo comun multiplo —
mcm- es el producto de los facto-
res primos seleccionados.

Minimo comin muiiltiplo

225 es el minimo comun denomi-
nador, porque es el nimero més
pequeiio que se divide en forma
exacta entre 45y 75.

Ejemplo

No hay ningun factor primo que no se repita.

3,3y5,5

mcd=3x3x5x5=225

12 18 12x5  18x3 60 . 54 114 38
45 Y75 = 45x5 T 75x3 =225 Y225 =225~ 75
A A A A

med =225 75%x3 =225
45x5 =225

Hacer la resta de fracciones usando el método tradicional. Calcular el minimo comidn denomina-
dor utilizando el algoritmo de los cinco pasos. Simplificar.

Calculamos el minimo comun
denominador, que es el minimo
comun multiplo de los denomina-
dores.

Paso 1
Descomponemos los nimeros en
sus factores primos.

Paso 2
Contamos las veces que se repiten
los factores primos.

Paso 3

Seleccionamos un representante
de cada uno de los factores primos
que no se repiten en ninguno de
los nimeros.

Paso 4

Escogemos los grupos de factores
primos que se repiten mas veces.

El minimo comuin muiltiplo —
mcm-— es el producto de los facto-
res primos seleccionados.

Médulo 6

15 4
54 90
5412 9012
273 4513
9(3 15(3
3(3 515
1 1
542 <« 1vez 90 |2« 1 vez
2713 4513
9 3] 3 veces 15 3:] 2 veces
313 505<«1vez
1 1
2,5
3,3,3

med=2x5%x3x3x3=270
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Minimo comiin miiltiplo I ]

270 es el minimo comun denomi- r3xX15—
nador, porque es el nimero mas 15 4  5x15-3x4 75-12 63 7
pequeno que se divide en forma 54 90 270 270 270 30
exacta entre 54 y 90. 270L%<—
54
Ejemplo

Efectuar la suma de fracciones usando el método rapido. Calcular el minimo comun denominador
utilizando el algoritmo de los cinco pasos. Expresar el resultado en notacién mixta y simplificarlo.

Calculamos el minimo comun

denominador, que es el minimo 16 + 14 + 9

comun multiplo de los denomina- 48 15 72

dores.

Paso 1 48 |2 153 722

Descomponemos los nimeros en 2412 K 36 |2

sus factores primos. 1212 1 1812
6(2 9(3
3(3 3(3
1 1

Paso 2 48 |2 15 |3 1vez 72 |2

Contamos las veces que se repiten 24 |2 5|5« 1vez 36 2] 3 veces

los factores primos. 12| | #veces 1 1812
612 9 3:] 2 veces
313« 1vez 313
1 1

Paso 3

Seleccionamos un representante 5

de cada uno de los factores primos

que no se repiten en ninguno de

los nimeros.

Paso 4

Escogemos los grupos de factores 2,2,2,2y3,3

primos que se repiten mas veces.

Paso 5

El minimo comun muiltiplo — med=2x2x2x2x3x3x5=720

mcm- es el producto de los facto-
res primos seleccionados.

Minimo comin muiiltiplo
90 es el minimo comun multiplo, porque es el nimero mas pequefio que se divide en forma exacta
entre 10, 15y 18.

£+£+i— 16x15 14x48 9%10 _ 240 4 672 4 92 _ 1002 -1 282 _1 47
48 " 15 " 72 ~ 48x15 + 15x48 * 72x10 — 720 © 720 © 720~ 720 ~ + 720 ~ 120
med = 720 15%x48 =720
48%x15 =720 72x10 =720
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Serie de Ejercicios 2
Efectua las sumas y restas de fracciones usando el método rapido o tradicional. Calcula
el minimo comun denominador utilizando el algoritmo de los cinco pasos. Usa una hoja
aparte para hacerlo. Si es posible, expresa el resultado en notacién mixta. Simplifica el
resultado.

2 13
7 T T

14 10
16 ' 36

15 14
14 "4 T
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16 10 12

18 781 Y54~
5 11 15
15730 %45~
9 10 5
27778 T 36

10 9 12
96 T 16 T 24

2 4 6 _
4 T75 150

5 12 4
60 T80 127
6 12 4

21 7105 T 35
16 9 16

64 T 12T 48



15
25

14
28

16
30

10
28

Mbdulo 6
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14 16

42~ 8

8 9
30 108 ©
10 11
105~ 140 ~
2 12
144~ 180
13 8
60 75
9 15 _
108~ 216 ~
2 15
90 120 -
13 14

42 147 ~
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Problemas de aplicacion de fracciones
Para resolver problemas de aplicacidon que involucran fracciones, debemos aplicar el concepto de
fraccion y utilizar las operaciones de suma y resta de fracciones. En algunas ocasiones es conveniente
hacer un dibujos que nos permita visualizar mejor el problema.

Ejemplo
Maria hizo 24 galletas. Le regal6 a Isidora un sexto de las galletas y a Laura dos sextos. ;Cuantas
galletas recibi6 Isidora y cuantas Laura?

Un sexto, significa la sexta parte, es decir, dividimos el nimero total de galletas entre seis. Hacemos
un dibujo, para visualizar mejor el problema.

6 partes

Q00000

Isidora recibe 4 galletas y Laura 8.

Ejemplo
Una caja de chocolates contiene 48 piezas, el costo por pieza es $3.50. Juan vende, tres octavos de los
chocolates a $5.00 cada uno y un sexto a $6.00 cada uno. ;Cudnto gana y cuantos chocolates sobran?

El problema lo resolvemos por pasos. Primero, encontramos el nimero de chocolates que Juan vende
a $5.00 y a $6.00. Después, calculamos la ganancia y finalmente el nimero de chocolates que sobran.

Para visualizar mejor el problema, hacemos un dibujo.

8 partes
\J v
‘90000006 06-;
000 CCGGS 3
6 partes SCS66666 %=6 - %=6 — §=%x3=6x3=18
0000 ES
8080800808 V-5 — -3
I X)
i
8

.

Médulo 6 73



Para calcular el nimero de chocolates que Juan vende a $5.00, dividimos el total de chocolates en 8
partes para conocer cuantos chocolates tiene un octavo. Después multiplicamos por tres para deter-
minar el nimero de chocolates que hay en tres octavos.

1

=€><3=6x3= 18 chocolates

1 3
I

Para conocer el nimero de chocolates que vende a $6.00, dividimos el total de chocolates en 6 partes,
para determinar cudntos chocolates hay en un sexto.

_=8 —_—

1
6 6= 8 chocolates

Ahora, calculamos lo que Juan gana por cada chocolate que vende.

A $5.00 la ganancia es: $5.00 — $3.50 = $1.50
A $6.00 la ganancia es: $6.00 — $3.50 = $2.50

Multiplicamos el ganancia por chocolate por el nimero de chocolates vendidos, para calcular lo que
Juan gana.

A $5.00 la ganancia es: $1.50 x 18 = $27.00
A $6.00 la gananciaes: $2.50 x 6 = $15.00

La ganancia total es: $42.00

El ndmero total de chocolates vendidos es 24 y el nimero total de chocolates que tiene la caja es 48,
por lo cual sobran 24 chocolates.

El total de chocolates en la cajaes: 48
El total de chocolates vendidos es: — 24

El total de chocolates que sobran es: 24

Ejemplo

La unidad, puede expresarse como
una fraccién. Matilde dividi6 su 1

Matilde invierte tres séptimos de su dinero en bonos bancarios y el resto en una cuenta de ahorros.
(Qué fraccion de su dinero, estd en la cuenta de ahorros?

En este problema no conocemos la cantidad de dinero que Matilde tiene. Solamente sabemos qué
fraccion de su dinero estd invertido en bonos y qué fraccién en la cuenta de ahorros. Como hablamos
de fracciones, es decir, de dividir todo el dinero que tiene en partes iguales, el total de su dinero es 1,
0 sea, la unidad.

Il
[

dinero en séptimos, por lo cual la
unidad la expresamos como:
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L Bonos Bancarios

3

7

Total del Dinero

4

7
Cuenta de Ahorros—"

La fraccion del dinero que Matil-
de tiene en la cuenta de ahorros, =5 =5
es la diferencia, entre el total de

dinero, es decir, 1,y lo invertido

en bonos.

Ejemplo.
Jorge ahorr6 durante el afio $4,500.00. Gasta cuatro novenos de su dinero para comprar una bicicleta.
(Cuanto le costé la bicicleta?

Jorge dividi6 su dinero en nove-
nos.

Toma cuatro novenos para com-
prar la bicicleta.

$500, 500
5 =g x4 =$500 x 4 =$2,000.00
$500
$500
Ejemplo

Un carpintero fabrica 30 cubos de colores. Un tercio de los cubos los vende a una escuela y dos quin-
tos a una tienda de juguetes infantiles. Cada cubo lo vende a $26.50. ;Cuénto dinero gana?

Primera forma de resolver el problema
El total de cubos, primero lo dividimos en tres partes iguales, para conocer cudntos cubos son un
tercio. Después, el total de cubos lo dividimos en cinco partes iguales, para determinar cudntos cubos

son dos quintos.

Para visualizar mejor el problema, hacemos un dibujo.
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PPFa 900

PFa 900

PPa 900

PPa 900

PFa 900
30 1

1
3= 10 cubos 5 = — 3= 6 cubos

0
T—IO —>

El total de cubos que vende es:

= 10 cubos
— Total = 10 + 12 = 22 cubos

=6 cubos — =6 x 2= 12 cubos

o

La ganancia total es: $26.50 x 22 = $583.00

Segunda forma de resolver el problema
Primero efectuamos la suma de las dos fracciones. El minimo comtn denominador de 3y 5 es 15.

1

1 1x5 2x3_i i 11
3

3x5 T

2
t5= 5x3-15715 "1

El carpintero vendi6 once quinceavos del total de cubos. Por lo cual, dividimos el total de cubos en

15 partes.
A
11 1

15 15

A A

Un quinceavo son dos cubos, por lo tanto, el total de cubos que el carpintero vende son:

1 11
E:Zcubos ™ 15 =2 x 11 =22 cubos
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Serie de Problemas

Resuelve los problemas. Usa una hoja aparte, para hacer las operaciones. Para entender
mejor el problema, cuando sea posible, haz un dibujo. En algunos casos tienes que seguir
varios pasos para obtener la respuesta.

1.

10.

Mbdulo 6

El costo de un boleto para el cine es $60.00. Los niflos pagan un tercio del precio. ;Cuanto
paga un nino?
Respuesta.

Juan tiene 30 canicas, Lorenzo 45 y Santiago 15. Deciden regalarle cada uno una quinta parte
de sus canicas a Ricardo. ;Cuantas canicas recibe Ricardo?

Respuesta.

Bartola pidio prestado $7,259.00. Ha pagado un séptimo de la deuda. ;Cuanto debe todavia?
Respuesta.

Alicia y Enrique organizan una fiesta. Invierten $3,000 en total. Un tercio del dinero lo gastan
en la musica. ;Cuanto dinero les sobra para la comida y bebidas?

Respuesta.

Un taxista cobra $4.00 por kildmetro recorrido en el dia 'y $5.00 por kildmetro recorrido en la
noche. Durante la semana recorridé un total de 1,665 kildbmetros, de los cuales cuatro novenos
los recorrié en la noche. ;Cuantos kildmetros recorrié de noche y cuantos de dia? ;Cuanto
gané durante el dia y cuanto durante la noche?

Respuesta.

Una tienda compra un lote de 189 pares de zapatos. Tres séptimos del total de zapatos costé
$127.00 el pary el resto costd $145.00 el par. ;Cuanto pago en total por el lote completo?

Respuesta.

Un comerciante deposita en el banco seis onceavos del total de sus ventas. ;Qué fraccion de
su dinero no la deposita?

Respuesta.

José tiene 128 libros. Le regala a Rebeca un cuarto de sus libros y a su hermano Luis cinco oc-
tavos. ;Cuantos libros le sobran?

Respuesta.

Gloria tiene $18,000.00. La mitad de su dinero lo invierte en bonos bancarios y dos quintos en
una inversion a corto plazo. ;Cuanto dinero aun no invierte?

Respuesta.

Una Iglesia estd restaurando sus 13 lamparas. Cada una de las ldmparas esta formada de 12
vidrios. Un sexto de los vidrios lo dona un grupo parroquial, siete doceavos de los vidrios lo
compran con el dinero de las limosnas. ;Cuantos vidrios auin hacen falta?

Respuesta.

7
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Notacion de fraccion mixta

Cuando una fraccién es impropia, puede expresarse como la suma de un nimero entero y una
fraccion propia.

AP ﬂ?A - S
@y “@F

4
11 8 3 3
R ?w ?q”@”@,

Notacion mixta

En matemadticas, escribimos las expresiones en la forma mds compacta posible, por eso, no
escribimos el signo de mds, sin embargo, sabemos que el nimero entero y la fraccion se estan
sumando.

Ejemplo

Expresar en notacion mixta la fraccion impropia.

AVA AR AV A A AN
/4 VAV % VAV W VAV

——2+—=2 —2—
6 4 6 6 34

Notacion mixta

6 6?+

El denominador de una fraccidn, indica el nimero de partes en que hemos dividido la unidad.
Para expresar en notaciéon mixta una fraccién impropia, mentalmente encontramos el nimero
de unidades que la forma y la fraccién propia que sobra.

Ejemplo
Expresar en notaciéon mixta las fracciones impropias.
2l _18 3 _,,3_,3_,1 0_28 .2 5,2 _ 52 _ 51
9 "9 t9T2t9 =29 =2 e
A7 _42 5 _ L5 g5 68 _ 65 3 15,3 53
7—7+7—6+7—67 5 5+5—15+ =15
63 55 .8 .. 8 .8 142 _ 136 6 _,. 6 _, 6
TR TR TR TRRET 717 1 8t T
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Serie de ejercicios 1
Mentalmente haz las operaciones necesarias, para expresar en notacion mixta las fracciones
impropias. Cuando sea posible simplifica.

52—7=—+—= +—= —
%=—+—= +—=  —
73—4=—+—= +—=  —
Do = —
%:_+_: +—= —
43—7=—+—= +—= —
t—9=—+—= +—= —
35—6=—+—= +—= —
94—7=—+—= +—=  —
%=—+—= +—= —
34
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Suma y resta de fracciones

Minimo comiin miltiplo mentalmente

Ejemplo

Ejemplo

Ejemplo

Ejemplo
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mcm =

mem = 2 X

El minimo comin multiplo de un conjunto de nimeros, es el niimero mds pequeiio, que se
divide en forma exacta, entre todos los nimeros que forman el conjunto. El minimo comun
multiplo, es un nimero no primo, ya que es divisible entre uno o varios ndimeros.

Para sumar y restar fracciones, primero debemos determinar el minimo comun miiltiplo,
al que llamamos, minimo comutn denominador. Cuando los nimeros no son muy complica-
dos, podemos hacerlo mentalmente.

Encontrar mentalmente el minimo comuin multiplo de 2 y

Cuando los ndmeros son , como es el caso de 2 y 3, el minimo comun multiplo, lo
encontramos multiplicdndolos.

Encontrar mentalmente el minimo comtn multiplo de 2 y

y 5, son nimeros , por lo cual, los multiplicamos, para encontrar el minimo comun
multiplo.

10 - —=5 — —-=

Encontrar mentalmente el minimo comun multiplo de 3 y

21 21
Encontrar mentalmente el minimo comin mdltiplode 2, 3 y
Los tres niimero, 2, 3 y 5, son nimeros , por lo cual, los multiplicamos, para encontrar
el minimo comuin multiplo.
30 30 30
=30 — —~ =15 - — =10 - —=6



mem = 45 — = =15 - <==9 - =
Ejemplo
Encontrar mentalmente el minimo comin multiplo de 4,6 y 8.
Los tres son nimeros no primos. Utilizamos el mayor de los tres nimeros, 8, para hacer
algunos tanteos. Mentalmente, multiplicamos 8 por 2, 3, etcétera, hasta que encontramos el
nimero que se divide en forma exacta entre 4 y 6. 16 se divide en forma exacta entre 4 pero
no entre 6. El siguiente nimero es 24, que se divide en forma exacta entre 4 y 6, por lo tanto,
el minimo comun multiplo es 24.
24 24 24
mcm = 24 — —=6 - —=4 —- —=
4 6 8
Ejercicio
Encuentra mentalmente el minimo comun mdltiplo de 3, 6 y 9. Demuestra que se divide en
forma exacta entre 3,6y 9.
mcém = — — = — — = — S —
Ejercicio
Encuentra mentalmente el minimo comuin mdltiplo de 5, 8 y 10. Demuestra que se divide en
forma exacta entre 5, 8 y 10.
mceém = — —_— = — - = — N
Ejercicio
Encuentra mentalmente el minimo de 6, 9 y 12. Demuestra que se divide en forma exacta
entre 6,9y 12.
mcém = — — = — — = — - =

6 9 12

Suma y resta de fracciones mentalmente

Cuando las fracciones son sencillas, podemos sumarlas o restarlas mentalmente, utilizando el
método corto.
Recordemos que, cuando sumamos o restamos fracciones, al minimo comun multiplo de

los denominadores, le llamamos el minimo comin denominador.

Para efectuar la suma y resta de fracciones mentalmente, usando el método corto, utilizamos
el siguiente procedimiento.

1. Encontrar mentalmente el minimo comtin denominador.

2. Multiplicar mentalmente el numerador y el denominador de cada una de las fracciones,
por la misma cantidad adecuada, para hacer que todas las fracciones tengan el mismo
denominador, es decir, el minimo comun denominador.

3. Sumar y restar mentalmente el numerador de las fracciones.

4. Sila fraccién que resulta es impropia, expresarla en notaciéon mixta y simplificar.
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Ejemplo

Restar mentalmente la fraccion.

Numerador — 10
Denominador — ¢

k3
9

Paso 1
Encontrar mentalmente el minimo comun de-
nominador.

9 y 6 son nimeros no primos. Multiplicamos 9 x 2, obtenemos 18 que se
divide en forma exacta entre 6, por lo tanto, 18 es el minimo comun deno-
minador.

Paso 2

Multiplicar mentalmente el numerador y el
denominador de cada una de las fracciones,
por la misma cantidad adecuada, para hacer
que todas las fracciones tengan el mismo de-
nominador, es decir, el minimo comun deno-
minador.

Multiplicamos mentalmente el numerador y el denominador de la primer
fraccion por 3 y el numerador y el denominador de la segunda fraccién por
2.

10 x 3
6x3

g8x2 30 16

T 9x2 18 18

Paso 3
Sumar y restar mentalmente el numerador de
las fracciones.

Mentalmente obtuvimos que los numeradores son 30 y 16, ahora, mental-
mente los restamos.

Paso 4
Si la fraccién que resulta es impropia, expre-
sarla en notacién mixta y simplificar.

86

En algunas ocasiones, es posible simplificar mentalmente la fraccién antes de efectuar la suma

o la resta.

El ejemplo anterior, también lo podemos resolver simplificando mentalmente la primer

fraccion, antes de efectuar la resta.

8§ 5 8

Serie de ejercicios 2

Efectia mentalmente, las sumas y restas de fracciones. Cuando sea posible, expresa la fraccién en notacion

mixta y simplifica.

7 9 28 9

37 .5

RV IRV
2”9

32

32

14 21
10 6

:1i

4 20 T T/ —
30 15
20 25
12 10

= + =

25 50




Tt Tt
4 6
6 27
0 14 -
4 T T T T
30 25
25 30
12 62
2 T T T
0 9 _
6 42
0.8
5 v~ =
6 12
6 16 B
12 25

_.l_ — —
o 727 -
s 6 _
6 16
16 15 -
TR
0 7
21 49 B B
7 3
__I_ — —
6 " 30 *
6 7 -
30 "6 T T T
s0 15
2% 18

10 1 _

3 21
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Suma y resta de fracciones usando el método corto
Hemos realizado mentalmente, suma y resta de fracciones, utilizando el método corto, ahora,

lo haremos aplicando el algoritmo para conocer el minimo comtn denominador.

Ejemplo
Efectuar la suma de fracciones.
5,1 10
54 24 12
La tercer fraccién la simplificamos y utilizamos el algoritmo, para conocer el minimo comtn
denominador.
62 1vez 24 542 < 1vez
~ 1 vez 12 :| 3 veces 27
1 6 9 :| 3 veces
- 1 vez
1 1
med=2x2x2x3x3x3=216
Para que los denominadores de todas las fracciones sea 216, multiplicamos el numerador y
denominador de la primer fraccién por 4, los de la segunda fraccion por 9 y los de la tercera
fraccion por 36.
5 11 5 5x4 11 x9 ~ 5x36 20 99 180
— +—+ == + + = + +
54 4 6 54 x 4 24 x 9 6 x 36 216 216 216
Realizamos la suma de los numeradores, la expresamos en notaciéon mixta y simplificamos.
20 99+180_299_216+83_183
216 216 216 216 216 216 216
Ejemplo
Efectuar la suma y resta de fracciones.
2,14 15 21
20 6 8 50
Simplificamos las fracciones.
22 14 1
2 14 15 20 11,7 15 21
20 6 8 50 10 3 8 50
Utilizamos el algoritmo para conocer el minimo comin denominador.
~ 1vez 8 102 < 1vez 502« 1vez
1 4 :| 3 veces 1 vez 25 :I 5
1 veces
1 1

mced=2x2x2x3x5x5=600
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Para que los denominadores de todas las fracciones sea 600, multiplicamos el numerador y
denominador de la primer fraccion por 60, los de la segunda fraccién por 200, los de la tercer
fraccién por 75 y los de la cuarta fraccion por 12.

17 15 21 _ 11x60 , 7x200 , 15x75 21x12 _ 660 , 1400 , 1,175 252
10 378 50 10x60  3x200 8x75 50x12 600 600 = 600 600

Sumamos los numeradores de las tres primeras fracciones.

660 | 1,400 N 1,175 ~ 252 _ 3,235 252
600 600 600 600 600 600

Restamos los numeradores y expresamos el resultado en notacién mixta.

3,235 252 2,983 _ 2,400 N 583 _ 4 583

600 600 600 600 600 600

Ejemplo
Efectuar la suma y resta de fracciones.
7 14 15 2
3+ T 57+ 2= - =
36 27 8 3
Las fracciones mixtas, las expresamos como la suma de la parte entera mds la fraccionaria.
Reordenamos la suma, escribiendo primero los nimeros enteros y después las fracciones.
7 14 15 2 7 14 15 2 7 14 15 2
3—+T7—=+2———-==3+—+T+-+2+ > —-==3+T7T+2+—+—+— — =
36 27 8 3 36 27 8 3 36 27 8 3

Utilizamos el algoritmo para calcular el minimo comin denominador.

3|3« 1vez 812 2713 36 |2 :I 5
1 412 :| 3 veces 913 :| 3 veces 18 (2 veees
9 P P} o)
? - 1) . 2 ;: :I 2 veces
1

med=2x2x2x3x3x3=216

Sumamos los nimeros enteros. Para que los denominadores de todas las fracciones sea 216,
multiplicamos el numerador y denominador de la primer fraccién por 6, los de la segunda
fraccion por 8, los de la tercer fraccién por 27 y los de la cuarta fraccion por 72.

D+ 7%6 N 14 x 8 N 15><27_2><72_12+ 42 N 112 N 405 144
36 x6  27x8 & x27 3IxT72 216 216 216 216

Sumamos los numeradores de las tres primeras fracciones.

42 112 . 405 144 559 144
— 12+ 22 -

216 216 T 216 216 216 216

12 +
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Restamos los numeradores de las fracciones y obtenemos la parte entera y fraccionaria del

resultado.
559 144 415 216 199 199
2+976 216 =2t 216 2 26216 "2 Lt 216

Sumamos los niimeros enteros y expresamos el resultado en notacién mixta.

199 199 199
12+1+—216 =13 + 316 —13216

Ejercicio

Efectiia la suma y resta de fracciones, utilizando el método corto.

7 9 25
A S _
28t T 7!

En algunas ocasiones, resulta conveniente utilizar el método tradicional para efectuar la suma
y resta de fracciones.

El método tradicional, es equivalente al método corto. Es un procedimien-
to ordenado, que nos permite resolver cualquier suma o resta de fracciones. La
diferencia mas importante con el método corto, es que debemos siempre usar
papel y 14piz al aplicarlo.

Suma y resta de fracciones usando el método tradicional

El algoritmo consiste de cuatro pasos.

—

Encontrar el minimo comtin denominador.

2. Dividir el minimo comtin denominador entre cada uno de los denominadores y el resulta-
do, multiplicarlo por cada uno de los numeradores.

Sumar y restar los numeradores.

4. Sies posible, expresar el resultado en notacién mixta y simplificar.

w

Ejemplo

Efectuar la suma de fracciones, utilizando el método tradicional.

7 15 11 5

R 16T 12 TR

No hay ninguna fraccién que pudiera simplificarse.
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Paso 1
Aplicamos el algoritmo, para conocer el minimo comtin denominador.

48 | 2 1612 12 2]2 1812 <1vez
2412 |, 8 (2 |, 6 | 21" Veees 93:]2
12 2 veces 4 2 veces 3 3<—1VGZ 3 3 veces

6|2 202 1 1

33« 1vez 1

1

med=2x2x2x2x3x3=144

Paso 2

Dividir el minimo comin denominador entre cada uno de los denominadores y el resultado, multiplicarlo por cada uno de
los numeradores.

[
| 1 1 ) }
7 15 11 5 7x3+15x9+11x12-5x8 21+135+132-40

81612 18 144 144
l ] b 144 +18=8~—r7
144+ 12 =12 =—
144 +16=9 ~—
144 +-48 =3
gsrsr?af restar los numeradores 21+135+ 132 - 40 = 288 — 40 = 248
Y ' 144 T 144 144
Paso 4
248 144 104 104 104 13
Si es posible, expresar el resultado en nota- = + =l+—=1—=1—
cién mixta y simplificar. 144 144 144 144 144 18
Ejemplo
Efectuar la suma de fracciones, utilizando el método tradicional. Simplificar la tercer fraccién.
24023 30 9 24 .23 6 9
15 30 25 20 15 30 5 20
Paso 1
Aplicamos el algoritmo, para conocer el minimo comtn denominador.
15]3<1vez 30| 2<1vez 515<1vez 20 2]2
505 1vez 153~ 1vez 1 10 |20 2Yee®
1 515+ 1vez 515<1vez
1 1

med=2x2x3x5=60

Paso 2
Dividir el minimo comtn denominador entre cada uno de los denominadores y el resultado, multiplicarlo por cada uno de

los numeradores.

} }
9 _24x4423x2+6x12-9%x3 _ 96+46+72-27

15 30 20 60 60
[ t— 60+20=3 «—
60+5=12
60+30=2
60+15=4 «——
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Serie de ejercicios 3
En tu cuaderno de trabajo efectda, utilizando el método corto o el método tradicional, las sumas y restas de
fracciones. Cuando sea posible, expresa la fraccién en notacién mixta y simplifica.

s 30 7
—+—+—=
45 75 9
38 21 10
+—+— =
18 81 8
125 20 15
+—+— =
120 8 36
27 40 15
+—+— =
135 25 9
18 30 27
- +— =
27 162 18
90 35 15
+ +— =
08 147 14
21 15 15 _
20 8 25
12 25 18
10 12 45
24 225
63 21 14
24 10 _16 _
64 24 T2
25 9 15 _
24 20 40
14 17 18

+ _— =
9 18 24



748 9 25 9
2 +3—+—-—=
18 54 72 24
14O+18+2 9o 18 _
45 15 20 20

30 18 19 30
+1 +3
64 108 96 32
21 22 20 8
5 +—+—-
162 36 16 18
12 15 16 44

l—+2—+6—-—=
81 18 36 54

40 1210 42
5 40 S0 42

+1

+ _— =
125 45 12 36

315 421 154 26

2 2 14
0 5 6+28

Médulo 6

+ —_
144 30 45 15

18 20 21 15
2—+1l—+—-
9% 36 36 16

+ + =
54 36 243 36
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Multiplicacion de fracciones

Concepto de la multiplicacion de ndmeros naturales
En segundo afio, aprendimos que multiplicar dos niimeros, es equivalente a sumar en forma
rdpida, el drea de un rectangulo. De esta forma, creamos las tablas de multiplicar.

1v?

EEEEEEE

N

—
=8

1 u?]1 uv?

5

1 w?|1 v?]1 v?]1

2

u?]l u?

+1+~1+1+1+1+1-+1=

1

—_—

1
1
1

—_—

S

u’ll v?

%

2
—_—
N

u-

(= c c

8] [ S
k. k. e
= =

c
S

—_

c

9
—_—
]

u?

u-

)

)
—_

%

»

+

5

u-

7

2

6

luz 1 u?
wnummm
lu2 1w
1 w?]1 w1 v?]1 v?
o]
1u3 1 vl v
luz 1 u?
1 vl w? 11’

+1=+1-

B b o e T S e e

e e

Area = 28 u? = 28 cuadritos

Tx4=28
4x7=28

El drea de un rectdngulo cuya base mide 7 unidades y su
altura 4 unidades, tiene un area de 28 unidades cuadradas, es
decir, esta formado de 28 cuadritos.

Area = 48 u? = 48 cuadritos

6x8=28
4x7=28

El 4rea de un rectdngulo cuya base mide 6 unidades y su
altura 8 unidades, tiene un area de 48 unidades cuadradas,
es decir, esta formado de 48 cuadritos.

Concepto de la multiplicacion de ndmeros fraccionarios

El concepto de la multiplicacién de dos nimeros fraccionarios, es el mismo que el de dos
nimeros naturales, solamente que, en lugar de formar el drea por unidades enteras de drea, la
formamos por unidades de fraccién de area.
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et e e kb

Del area total del un rectdngulo, solamente tomamos una
unidad cuadrada.

Area=1u? = 1 cuadrito

Ixl=1



Por

§ lh\I|lh Area=1u?=1 cuadrito
1 Ix1=1

3

1 e 1 5x5=25

{ o 5 5 25
— + A J— —
3 Area= - x-=5-=1
i —Jlr‘“ 5 5 25
3 —ln L AL 4

5 7| 5x5=25

Dentro de la unidad, hemos formado 25 fracciones, por lo
cual, cada una de las fracciones, es 1 de 25.

El drea es 1 u?, ya que, cada lado mide 1. El drea también la podemos calcular, utilizando la
notacién de fraccién. Al multiplicar las fracciones, nos damos cuenta que, para obtener el
resultado, hemos multiplicado los numeradores y los denominadores.

Multiplicacion de fracciones en forma geométrica

Ejemplo

Médulo 6

1

W=

w|—=

| —— | —— | —— | —— | —
[

T

Multiplicar dos fracciones, es equivalente a sumar en forma rdpida el drea que forman. Para
construir las tablas de multiplicar utilizamos la geometria, es decir, construimos el drea y con-
tamos el nimero de cuadritos que contiene. Para hacer multiplicacion de fracciones, vamos a
utilizar la misma estrategia.

Utilizando las fracciones y el drea del material diddctico complemento del libro, multiplicar
geométricamente la fraccién % x % . Demostrar que, para multiplicar fracciones, se multipli-

can los numeradores y los denominadores.

\0—0—~\\o—0—~\©—l— \~O—O—~\\O—0—~\o

.—“q—

:[

16

4

+

1 , 1 1 1 1 4
F s = —+—+—F+—=—
1 Area=gtg+o+y=y
1

41

6 2x2=4
16 _ = = _ T

Ty Area 3><3 9
1 L 4 4

6 3x3=9

+

1

ENES

¥

.

= t =

~\m—o—~\m—o—~\m—o—~\m—o—~\m

Formamos el drea que queremos multiplicar. Sumamos el drea formada y hacemos la demos-
tracion, multiplicando los numeradores y los denominadores.
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Ejemplo
Utilizando las fracciones y el drea del material diddctico complemento del libro, multiplicar
geométricamente la fraccion % x % . Demostrar que, para multiplicar fracciones, se multipli-

can los numeradores y los denominadores.

Formamos el drea que queremos multiplicar. Sumamos el drea formada y hacemos la demos-
tracién, multiplicando los numeradores y los denominadores.

\\D—O—v—<\©—0—v—'\o—l——<\\o—0—v—<\~o—0— [

—|= —=

i} I
5 1%
J(? 1 10
1 % Area—ﬁ
i )
4
° 5x2=10
1% 2. 2_10
b Ty Area—6><3 13
5 1 LM 4
J(l 6 6x3=18
E s
— 4
5 s
J_. v Ly

—Jen —Jen } —Jen

=10 —— =10 —— 17 —— — |1 —— —|n

Serie de ejercicios 4
Utilizando el material diddctico complemento del libro, multiplica geométricamente las fracciones. Para de-
mostrar que para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradores y los denominadores, multiplica los
numeradores y los denominadores y comprueba el resultado calculando el drea contando las fracciones.

2 1 .
§><§— — Area =
2 3 { _
gxg— — Area =
44

3 3 { _
sz— —_— Area =
I 3 1 _
?XZ_ — Area =
4 3 .
gxg— — Area =



= — Area =

= — Area =

= — Area =

= — Area =

= — Area =

Area =
X = = — Area =
X — = — Area =
x = = — Area =
X = = — Area =
X — = — Area =

nlw afh AN AN WY W= WD LN BAlwW LA N
X

AR AN U R U O AN N WD AN VW
I

Algoritmo para la multiplicacién de fracciones
Como hemos comprobado geométricamente, para multiplicar dos o mds fracciones aplicamos
el siguiente algoritmo:

1. Multiplicamos los numeradores y los denominadores.
2. Si el resultado es una fraccién impropia, la expresamos en notaciéon mixta y simplifica-
mos.
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Ejemplo

Utilizando el algoritmo, multiplicar la fraccién % x % .
Paso 1 21 x 8
Multiplicamos los numeradores y los deno- ¥
minadores. 21 o 8 _21 o 8 168
16 7 16 7 112
16 x7
Paso 2
Si el resultado es una fraccién impropia, la 168 _ 112 56 _ 14+ 1_ 11
expresamos en notacién mixta y simplifica- 112 112 112 2 2
mos.
Ejemplo
Utilizando el algoritmo, multiplicar la fraccién 1?5 X % X 13—4 .

Paso 1 15 %10 % 14
Multiplicamos los numeradores y los deno- v ¥
minadores. 15 10 14 15 10 14 2,100

X — X — = X — X — =

8 9 3 8 9 3 216
L+ 4
&§x9x3

Paso 2
Si el resultado es una fraccién impropia, la 2,100 _ 1,944 + 156 -9+ E _ 92
expresamos en notacién mixta y simplifica- 216 216 216 18 18
mos.

En la multiplicacién de fracciones podemos simplificar el numerador y el denominador antes
o después de efectuar la multiplicacién.

Ejemplo
Simplificar el numerador y el denominador después y antes de efectuar la multiplicacion, para
comprobar que son procedimientos equivalentes.
s )2
Efectuamos las multiplicaciones y simplifi- 25 12 25x12 _ 380 -7 10
camos. 16 5 16 x5 8&]; 10
B
¥ 2
1 12 3 3 3
Expresamos el resultado en notacién mixta. TS = 4 + 1 =3+ 1 =3 4
L - 5
Para simplificar antes de hacer la multiplica- 25 12 3§ x12
cion, planteamos la multiplicacién. Primero, 1— X — = 1—><
simplificamos el 25 y el 5. 6 S 6 \51\

5 3
25 12 xR

1675 T Texs
4

Ahora simplificamos el 12 y el 16.
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Efectia la multiplicacion y
después simplifica la frac-
cion.

Expresa el resultado en no-
tacion mixta.

Plantea la multiplicacion y
simplifica los términos.

Expresa el resultado en no-
tacién mixta.

45

30 24

8

45

X X
36 25

30 24

8

45

X X
36 25

30 24

8

45

X X
36 25

30 24

8

X X
36 25

Serie de ejercicios 5

Utilizando el algoritmo, multiplica las fracciones.

8 25
B
15 4
12 21

_X_—

14714
10 26

_x_=

13 5
12 14
e =
21 15
4 16

_x_—

6 27
8 10

_x_=

24 16
15 24

=t
35 9
22 21
i

9 8
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7,27
18 6
18 16
18 16 _
5 42
46 15

50 23
32 105 72

27 28 21
20 14 63

21 24 28
60 9 147
X — X
54 42 28
32 72 25
45 20 12
126 50 21

36 63 45
98 15 24
X— X — =
9 21 7
81 24 60
32 25 54
28 21 32
X—X— =
27 16 6
24 40 70

15 14 21
45 8 49

14 15 36
125 216 8

X X =

20 32 27

28 48 36
X — X

639 20
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Division de fracciones

Notacion de la division de fracciones

La divisién de dos fracciones, la podemos indicar de dos formas diferentes.

Primera forma
Utilizando la notacion de fraccion.

Usamos una raya para indicar la fraccion. Para evitar confusiones, a la raya que indica la di-
visién de las fracciones, le llamamos raya de quebrado principal.

Numerador — i % <—— Numerador
— <«—— Raya de quebrado principal ——» ——
) 15 .
Denominador — = ﬁ <—— Denominador
Segunda forma
Utilizando el simbolo de division.
Numerador —» i Numerador —» i
2 3.2 13 4 .15
. 57 . 15 13~ 10
Denominador —— — Denominador —— E

Para estudiar el concepto de la division de fracciones, primero vamos a repasar el concepto de
la divisién de ndmeros naturales.

Concepto de la division de niimeros enteros
En el tercer nivel de abstraccion, estudiamos que la divisién es la operacion inversa de la
multiplicacién. Multiplicar dos niimeros es equivalente a sumar en forma rdpida el drea de un
rectdngulo. Dividir dos nimeros consiste en separar el drea de un rectdngulo en dreas iguales,
usando para ello la longitud de la base o la altura.

Utilizando esta estrategia construimos las tablas de dividir que son equivalentes a las tablas de
multiplicar, solamente que debemos leerlas al revés, es decir, dada el drea y uno de los lados
conocer la longitud del otro lado.

Encontramos el valor de un drea multiplicando la longitud de la base por la longitud de la
altura, o la longitud de la altura por la longitud de la base.
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I 5 O S
O S 1 S O
I s O O O S

Area =28 u? = 28 cuadritos

e e e e e
+ N -

7 x4=28
lulluzlu2 4x7=28
Fl+l+1+1+1+1+1~

7
Hay dos formas en las cuales podemos interpretar geométricamente la divisién de nimeros
enteros.

Primera forma
Dividimos el drea total en el ndmero de dreas de igual tamafio que el denominador indica, y
contamos el nimero de cuadritos que cada una tiene.

Dividimos el area total en 4 dreas de 7 cuadritos cada una.

-EEEEEEE o .
N Tamafio de cada una
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Esta primera forma, es equivalente a decir, tenemos 28 dulces, los cuales repartimos a 4 nifios,
a cada uno de ellos le tocan 7 dulces.
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También, podemos dividir el drea total, en 7 dreas de 4 cuadritos cada una.
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También es equivalente a decir, tenemos 28 dulces los cuales repartimos a 7 nifios, a cada uno
de ellos le tocan 4 dulces.
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Numero total de dulces — ﬁ
Numero de nifios — 7

Segunda forma
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Dividimos el drea total en dreas del tamafio que el denominador indica, y contamos el nimero

de dreas que hemos formado.

Dividimos el drea total en areas de 4 unidades cada una, formamos 7 dreas.
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Esta segunda forma, es equivalente a decir, tenemos 28 dulces, de los cuales le damos 4 dulces

a cada nifio, y los hemos repartido a 7 nifios.
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También podemos dividir el drea total, en dreas de 7 unidades cada una, formamos 4 dreas.
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También es equivalente a decir, tenemos 28 dulces de los cuales le damos 7 dulces a cada nifio,
y los hemos repartido a 4 nifios.
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Numero total
de dulces Numero total de dulces — 28

, . = 4 <— Nuamero de nifios
Numero de dulces a cada nino — 7

Concepto de la division de niimeros fraccionarios
El concepto de la divisién de nimeros fraccionarios lo estudiamos utilizando la segunda inter-
pretacion de la division de nimeros enteros.

Dividir geométricamente fracciones consiste en separar el drea total, indi-
cada por el numerador, en conjuntos de dreas del tamafio que el denominador

indica.
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Vamos a analizar el resultado que hemos obtenido.
) . .1 L
El 4rea total con la que contamos es 25 cuadritos de tamafio 25 cada uno. La dividimos en

. . . L1 .
conjuntos de dreas de 5 cuadritos de tamafio =~ cada uno. Formamos 5 conjuntos.

25
Lo que geométricamente hemos di- 25
vidido, lo p'od.emos hacer aritmética- g g 25  95x25 25
mente multiplicando los extremos de S “g[ = =—=5
) . gl = 5 25 x5 5
las fracciones y dividiéndolo entre los @ 75

medios.

Division de fracciones en forma geométrica

Dividir geométricamente consiste en separar dreas del tamafio que el denominador indique.

Ejemplo
Utilizando las fracciones del material diddctico complemento del libro, dividir geométrica-
mente la fraccién % + 12_6 . Demostrar que para dividir fracciones se multiplican los extre-

mos de las fracciones y se dividen entre los medios.
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Tomamos 12 cuadritos de tamafo % cada uno para formar el drea que queremos dividir. El

. L . . . L1
area la dividimos en conjuntos de dreas de 2 cuadritos de tamafio 6 cada uno. Formamos
6 conjuntos.
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Vamos a demostrar que, para dividir I 12
fracciones aritméticamente, se multi- % 2 16 _l2x16 12 _ 6
plican los extremos de las fracciones g s 2 16x2 2
y se dividen entre los medios. "L .76
Ejemplo

Utilizando las fracciones del material diddctico complemento del libro, dividir geométrica-
mente la fraccion % = 33_6 . Demostrar que para dividir fracciones se multiplican los extre-

mos de las fracciones y se dividen entre los medios.
Tomamos 21 cuadritos de tamafio 31_6 cada uno, para formar el drea que queremos dividir. El

. o . . . L1
area la dividimos en conjuntos de dreas de 3 cuadritos de tamafo 36 cada uno. Formamos
7 conjuntos.
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Utilizando la division geométrica, demos-
tramos que, para dividir fracciones aritméti-
camente, se multiplican los extremos de las
fracciones y se dividen entre los medios.

Ejemplo

4’&
Sr36 _21x36 _21
23 36x3 3

=7

Extremos

—— 36

Utilizando las fracciones del material diddctico complemento del libro, dividir geométrica-
mente la fraccién % = % . Demostrar que para dividir fracciones se multiplican los extremos

de las fracciones y se dividen entre los medios.

El tamafo de las fracciones, es decir, sus denominadores son diferentes, por lo cual, utiliza-
mos dos tipos de fracciones del material didéctico.

Tomamos 16 cuadritos de tamafio 11_8 cada uno, para formar el drea que queremos dividir. El

. c g . . . ~ 1
area la dividimos en conjuntos de areas de 4 cuadritos de tamafo 9 cada uno. Formamos 2
conjuntos.
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Utilizando la division geométrica de-
mostramos que para dividir fraccio-
nes aritméticamente se multiplican
los extremos de las fracciones y se

dividen entre los medios.
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Serie de ejercicios 6
Utilizando el material didactico complemento del libro, divide geométricamente las fracciones. Escribe el re-
sultado. Utilizando el resultado que has obtenido, demuestra que, para dividir fracciones, se multiplican los

extremos de las fracciones y se dividen entre los medios.
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Algoritmos para la division de fracciones
La divisién de fracciones, la podemos expresar de dos formas diferentes: utilizando la nota-
cién de fraccion, o usando el simbolo de division. De igual manera, para realizar la division
de fracciones, lo podemos hacer usando cualquiera de estas dos formas.
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Algoritmo de la division utilizando notacion de fraccion
Con la ayuda del material didactico complemento del libro, hemos demostrado el algoritmo
para dividir dos fracciones expresadas en notacion de fraccion. Consiste de tres pasos.

1. Se plantea la multiplicacion de los extremos de las fracciones, es decir, el numerador de
la fraccion que estd en el numerador y el denominador de la fraccién del denominador.
Se simplifican los términos de las multiplicaciones y se realiza la multiplicacion.

3. Sies posible, se expresa el resultado en notacién mixta y se simplifica.

Ejemplo
25
. . o . 24 -
Aplicando el algoritmo, efectuar la division de fracciones —— , expresadas en notacion de
fraccion. 2
48
Paso 1 15
Se plantea la multiplicacion de los extremos ) sy
de las fracciones, es decir, el numerador de la E, 5 |:: — 15 x 48
fraccién que estd en el numerador y el deno- gl s> 9  24x9
minador de la fraccién del denominador. i 48
Paso 2 15
Se simplifican los términos de las multiplica- I 24
ciones y se realiza la multiplicacién. % ~.§ |:: — 15 x 48 — Sx2 - ﬂ
gl 20 24x9 1x3 3
ST
Paso 3
Si es posible, se expresa el resultado en nota- | —— 1_5
cién mixta y se simplifica. gl &~ 24 % x
S Er2 _lsxdas 5k 109 1, 1,1
2l == 9 24 x 9 Ix3 3 3 3 3 3
a5

L .48

Ejemplo
)
Aplicando el algoritmo, efectuar la divisién de fracciones SN , expresadas en notacién de
fraccion. 72
64
Paso 1 49
Se plantea la multiplicacién de los ex- gl , —
tremos de las fracciones, es decir, el g _'%I: 35 _ 49 x 64
numerador de la fraccién que estd en «;‘: ﬁ 72 35 x 72
el numerador y el denominador de la K 64

fraccion del denominador.

Paso 2 49
Se simplifican los términos de las mul- gl » ==
tiplicaciones y se realiza la multiplica- g ,gl:: 35 _ 49 x 64 _ 7x8 _ &
cién. gl 272 35x72 5x9 45
L~ 64
Paso 3 —» 49
Si es posible, se expresa el resultadoen | 3| » = 5
notacién mixta y se simplifica. % %E 35 :49X64:7X8:&:4_5+£:1+£:1£
Eﬁ 72 35x72 5x9 45 45 45 45 45
Y




Serie de ejercicios 7
Aplicando el algoritmo divide las fracciones expresadas en notacion de fraccion.
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Algoritmo de la division utilizando el simbolo de division
Ayudados de la division geométrica de fracciones, hemos demostrado que dividir dos frac-
ciones expresadas en notacion de fraccidn, es equivalente a multiplicar los extremos y el
resultado dividirlo entre los medios. Ahora bien, usando esta demostracion, vamos a dividir
fracciones expresadas con el simbolo de divisién.

Ejemplo
Dividir las fracciones, usando notacién de fraccién y el simbolo de division.
Cambiamos el signo
-3 3 de = por el signo de x
%é[izwzﬁ L_Li_zi_sxs_ﬁ
E=—4 7x4) 28 47 5 774 7x4 28
5 5 Lt

Le damos la vuelta
a la fraccion

Multiplicar por los extremos y dividir entre los medios, es equivalente a cambiar el signo de
divisién por el de multiplicacién, y darle la vuelta a la segunda fraccion. A esta forma de efec-
tuar la division de fracciones, le llamamos la ley de la tortilla.



La ley de la tortilla
Para calentar una tortilla la ponemos en un comal, la calentamos de un lado y luego le damos
la vuelta para calentarla del otro. Como hemos demostrado en el ejemplo anterior, para dividir
dos fracciones, cambiamos el signo de la division por el de multiplicacién y le damos la vuelta
a la segunda fraccion. Para que sea facil recordar la division de fracciones, a esta forma de
hacerla, le llamamos la ley de la tortilla, ya que tanto al calentar una tortilla como al hacer una
division de fracciones, le damos la vuelta.

El algoritmo para aplicar la ley de la tortilla, cuando la division de fracciones estd expresada
con el simbolo de divisidn, consta de tres pasos:

1. Cambiar el signo de division por el de multiplicacién. Darle la vuelta a la segunda frac-
cion.

2. Plantear la multiplicacion de fracciones, simplificar los términos y multiplicarlos.

3. Sies posible, expresar el resultado en notacién mixta y simplificar.

Ejemplo
Demostrar que, multiplicar los extremos y dividir el resultado entre los medios de la fraccién
20
2—7 . + 4 , es equivalente a aplicar la ley de la tortilla.
4 27 3
3

Cambiamos el signo
- 20 de = por el signo de x

%g[: _20{3] 5x1 5 20! 4 201 _20x3 _5x1_5
= 2744 9x1 27 73 27 |4] 27x4 9x1 9
L . 3
Le damos la vuelta
a la fraccion
Ejercicio
Demuestra que, multiplicar los extremos y dividir el resultado entre los medios de la fraccién
81
?j; = % + % es equivalente a aplicar la ley de la tortilla.
5
] 81
m —
g .2 35
3 _— =
512> 18
XS 29
R+ 15

Cambiamos el signo
de + por el signo de x

81‘18 ¢

| |

Le damos la vuelta
a la fraccion




Ejemplo
Efectuar la division de las fracciones % - % primero usando la ley de la tortilla y después

el algoritmo cuando la division se expresa en notacion de fraccion. Verificar que el resultado
es el mismo.

Ley de la tortilla

Paso 1
o 96 | 64 961 108

Cambiar el signo de divisién por el de mul- A

0 = X
tiplicacién. Darle la vuelta a la segunda frac- 36 108 36 64
cion. 1
Paso 2 96 64 96 108 96x108 3x3 9

Plantear la multiplicacién de fracciones, sim- — t—— =X = = ==
plificar los términos y multiplicarlos. 36 108 36 64 36 x 64 I1x2 2

Paso 3
Si es posible, expresar el resultado en notacion mixta y simplificar.

%;ﬂzﬁx108:96><108:3><3:2=§+l=4+l:4l
36 108 36 64 36x64 1x2 2 2 2 2 2
Algoritmo utilizando notacion de fraccion
96
9 . 64 =36 _96x108 3x3 9 8 1 _ 1 _ 1
36 108_[:ﬁ_ 6x64 Ix2 2 272 T2
108

Serie de ejercicios 8
Efectua las divisiones utilizando la ley de la tortilla.

64 108 _
40 60
27 63 _
64 96
150 25 _
120 30
72 32

2149
147 49 _
12 81
15 63

75 135



28 36 _
81 54
9% 32
98 108

162 27 _
25 8§
81,30 _
60 40

75,45

18 147

125 150
36 81

98 63
45 75
100 140
36 60

130 135
32 63

216 32

28 98
42 45

2840
144 63

60 54




Serie de problemas

Resuelve los problemas. Usa una hoja aparte, para hacer las operaciones. Para entender mejor el problema, cuando sea
posible, hace un dibujo. En algunos casos, tienes que seguir varios pasos para obtener la respuesta.

1.

Rebeca compra 4 metros de liston. Tres quintas partes del liston las usa para envolver regalos. ;Cudnto liston le
sobré?

Respuesta.

Juan compr6 una bicicleta en oferta. El precio regular es $2,368. Le descontaron un tercio del precio regular. ; Cuanto
pago en total?

Respuesta.

Tres amigos organizaron una rifa. Cada uno recibi6 48 boletos para vender. Arturo vendié dos tercios del total de sus
boletos, Enrique cinco sextos y Mario tres cuartos. ; Cudntos boletos vendié cada uno?

Respuesta.

En una fabrica hacen un estudio para medir la longitud de cadena que un trabajador logra hacer en un minuto. El tra-
bajador 1 construye cinco sextos de metro, el trabajador 2 dos tercios, el trabajador 3 cuatro novenos, y el trabajador

4 medio metro. ;Qué longitud de cadena construyeron entre los cuatro?

Respuesta.

o 3 .. . . .
Lupita tiene 3Z kilogramos de harina para hacer tres pasteles. ;Con cudnta harina cuenta para cada uno de los

pasteles?

Respuesta.

En las carreras de atletismo de la escuela, Pedro recorrié 400 metros en lﬁ minutos. /En cudnto tiempo recorrié

los primeros 100 metros?

Respuesta.

1

En una competencia de natacién, Luis nadé 3% kilémetros, y Daniel nadé 4 3

kilémetros. ;Por qué distancia

Daniel gané la competancia?

Respuesta.

P . 1 . .
En una carpinteria tienen un pedazo de madera que mide 55 metros. Quieren cortarla en 4 pedazos iguales. ;De

qué tamafio debe ser cada pedazo?

Respuesta.

Alejandra ahorr6 $2,400 para gastar durante sus vacaciones. Gasté % en regalos, % en dulces, % para la ga-

. 1 P . .
solina y 5 en gastos extras. ;Cudnto dinero le sobrg?

Respuesta.
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Serie de Ejercicios 7

Resuelve los problemas.

En una tienda tienen 57 kilogramos de maiz y venden dos tercios. ; Cuantos kilogramos les sobran?

2. Juan tiene una caja de chocolates con 72 barritas. Regala cinco octavos de los chocolates. ;Cudntas barritas de cho-
colate le sobran?

3. Una tienda recibe 135 pares de zapatos. Siete novenos de los pares son para mujer. ;Cudntos pares de zapatos reci-
bi6 para hombre?

4. Enlalinea de produccion de una fébrica de radios trabajan 154 obreros. El lunes faltaron cinco catorceavos de los
trabajadores. ;Con cuantos trabajadores cuenta la fabrica?

5. Un saco de frijoles tiene 144 kilogramos. Por cada kilo de frijol que la tienda vende gana $3.50. Si venden siete
novenos del saco, jcudnto dinero ganan?

;Cuéntos minutos son nueve décimos de hora?
;Cuantos centimetros son tres quintos de metro?

117 alumnos hicieron el examen de matematicas, cinco novenos de los alumnos aprobaron el examen. ; Cuantos
alumnos reprobaron?

9. A un paseo de la escuela asistieron 180 alumnos. El costo por alumno es de $30.00. Siete doceavos de los alumnos
pagaron la cuota completa y el resto pagd solamente dos tercios del costo. ;Cuantos dinero recuperd la escuela?

10. Una fébrica produce 583 barriles de aceite de oliva. El costo de venta por barril es de $1,855.00. Siete onceavos de
los barriles los cobra al precio de venta y el resto a cuatro quintos del precio. ;Cuantos dinero cobra?

Notacion de fraccion mixta

En algunas ocasiones, al fraccionar una unidad compuesta, Para expresar este tipo de fracciones, utilizamos la notacion
tenemos un residuo, es decir, partes que a su vez tenemos de fraccion mixta.

que fraccionar para poder distribuirlas de tal forma, que

permitan que todas las fracciones formadas sean iguales en

tamarfio, forma y cantidad.

Ejemplo

Un pan tiene 22 rebanadas. ;Cudntas rebanadas son tres cuartos del pan?

Primero, fraccionamos el pan en cuatro partes iguales en tamailo, forma y cantidad.

E R D)

22 rebanadas de pan 4 rebanadas
4 partes iguales en tamafio, forma y cantidad

Sobran 2 rebanadas. Cada una de estas 2 rebanadas, es
una unidad simple. Si las fraccionamos en 2 partes igua-
les, podemos colocar cada parte en cada una de las frac-
1 1 1 11

ciones que formamos de la unidad compuesta.

)
| —
[\
[\
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Ejemplo
Una caja de leche contiene 21 litros y cuesta $315.00. En la tienda hay tres cajas de leche. Vendemos ocho tercios del total de

litros que hay en la tienda. ;Cuantas cajas completas vendimos y cudntos litros no se vendieron de la tltima caja? ;Cudnto
dinero cobramos?

Cada caja de leche representa una unidad compuesta.  Por lo cual, una caja completa de leche son tres tercios. Un
Dividimos la caja en tres fracciones. tercio tiene siete litros.

Solucion con un dibujo

1 caja de leche

21 litros
6 .
3= 2 cajas
Seis tercios de litros hacen 2 cajas de leche. Sobran dos El total de dinero que cobramos es:
tercios de caja que son 14 litros.
De la ultima caja no se vendieron 7 litros. Dividiendo 2 cajas + 14 litros = $315 x 2 + $15 x 14
$315.00 entre 21, sabemos que cada litro de leche cuesta 2 cajas + 14 litros =$630.00 + $210.00 = $840.00
$15.00.
Solucidén aritmética
El denominador indica que cada caja esta fraccionada en
tres partes iguales.
Mentalmente determinamos que, de ocho tercios, seis ter- 8 6 2 2
i ; i TSRt =2+5=2%
cios es el numero mayor de unidades que podemos formar. 3 3 3 3
De la tltima caja sobra un tercio, ya que: 2 3 2 1
122 _£2£__
33 3 3
Otra forma de solucion aritmética
Otra forma de calcular el costo es dividiendo $315.00 entre El total de dinero que cobramos es:
3 para conocer que $105.00 es el precio de un tercio de caja
P “ P " J 2 cajas + dos tercios de caja = $315 x 2 + $105 x 2
de leche. . . !
2 cajas + dos tercios de caja = $630.00 + $210.00 = $840.00
Ejemplo

Una tienda cuenta con 8 sacos de maiz. En cada saco hay cinco bolsas de maiz. Cada saco cuesta $2,300.00. El lunes vendie-
ron veintitrés quintos del total de bolsas. ; Cuanto dinero cobraron y cuantos sacos sobraron para el martes?

Solucion con un dibujo

Algunas veces resulta util representar las fracciones con Cada saco de maiz lo representamos con un circulo, el cual
circulos. dividimos en cinco partes, ya que cada saco esta dividido en
quintos.

BVBBLLBD
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Fracciones equivalentes

Es posible expresar una misma fraccion de diferentes for-

mas, ya que multiplicar el numerador y el denominador por

la misma cantidad, no altera a la fraccidn.

3
4

4

Las cuatro fracciones representan la misma porcion de la
unidad, por lo cual, las llamamos equivalentes.

Sk
*’ ¥

SE Sl
Il
s,
Il
%o

Ejemplo

Probar que las fracciones son equivalentes.

.

S92
C

4

a_ 8
. -

=]

4
6

M S Ak

A estas diferentes formas, les llamamos fracciones equiva-
lentes.

%

A

4x_12 4_4x4

3
4 16

Dividiendo -simplificando- el numerador y el denomina-

dor por la misma cantidad, también obtenemos fracciones
equivalentes.

&k dh
%

9 3
9 3 3
12 12 1z 4
3 4

9

Serie de Ejercicios 9

Demostrar, multiplicando o dividiendo el numerador y el denominador por la misma cantidad, que las fracciones son

equivalentes.
1. &_i 2- &_i 3-
35 7 224 14
6- ﬁ _ 1_’7 7- é_ ﬁ 8-
108 12 21 441

Médulo 6
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13 48 9 S 146

19~ 228 361 19
2 % 33 100 1e0 13
T 26 484 ~ 44 676 52
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Serie de Ejercicios 1

Utilizando las cartulinas 1, 2 y 3 del material didactico Suma, Resta, Multiplicacién y Division de Fracciones, y la
plantilla que aparece a continuacion, realiza las sumas de fracciones. Si el resultado es una fraccién impropia,
escribe el resultado en notacién mixta.

1. z+i 2. l+i 3. i+i 4. i+l 5. £+l 6. 2+E
9 9 6 6 12 12 18 18 36 36 36 36
7 é+i 8. Z+E 9. i+i 10 E+i 11. §+— 12 l+§
6 9 36 18 6 18 12 18 4
13. §+l 14. E+é 15. i+é 16. §+l 17. §+i 18. £+9
9 12 36 6 6 9 4 12 6 12 18 9
19. z+2 20. Q+£ 21. 2+Q 22. §+§ 23. i+H 24. z+z
4 36 36 18 12 36 6 4 9 12 6 9

4 —lo 4 —lo 4— —|o 4 |0 —— ~lo - ~|o

N —
(U]
Bm —— = —+
o= — o= —

I
6

1
o i
1

l\)|>—
—_
Blm—— a|—
N
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Minimo coman miltiplo

El minimo comun multiplo de un conjunto de niimeros, es
el nimero mas pequeno que se divide en forma exacta entre
todos los nimeros que forman el conjunto.

Ejemplo

El mcm de 3 y 5 es 15 porque es el nimero mas pequefio
que se divide en forma exacta entre 3 y 5.

El mcm de 8 y 12 es 24 porque es el nimero mas pequeflo
que se divide en forma exacta entre 8 y 12.

Para sumar y restar fracciones, primero debemos determi-
nar el minimo comun multiplo, al que llamamos, minimo
comun denominador.

Ejemplo

El minimo comun multiplo, es un nimero no primo, ya que
es divisible entre uno o varios numeros. El minimo comun
multiplo se abrevia como: mcm.

15 24,
3 8
L, 2,
5 12

Cuando los numeros no son muy complicados, podemos
hacerlo mentalmente.

Encontrar mentalmente el minimo comuin multiplo de 2, 3 y 8.

2y 3 son nimeros primos, por lo cual, uno de los facto-
res del minimo comun multiplo es la multiplicacion de
2Xx3=6.

Mentalmente, multiplicamos 6 por 2, 3, etcétera, has-
ta que encontramos el nimero que se divide en forma
exacta entre 8. El minimo comun multiplo es 24.

Ejemplo

mcm = 24
24 24 24
-5 =12 3 =8 5 =3

Encontrar mentalmente el minimo comun multiplo de 4, 6 y 9.

Los tres son numeros no primos. Utilizamos el mayor de
los tres nimeros, 9, para hacer algunos tanteos.
Mentalmente multiplicamos 9 por 2, 3, etcétera, has-
ta que encontramos el numero que se divide en forma
exacta entre 4 y 6. 18 se divide en forma exacta entre 6
pero no entre 4. El siguiente numero es 36, que se divide
en forma exacta entre 4 y 6, por lo tanto, el minimo co-
mun mdaltiplo es 36.

mcm = 36
36 36 36
=% °¢ o4

Serie de Ejercicios 2

Encontrar mentalmente el minimo comun multiplo de los nimeros.

2. 3,5,6
7. 5,6,10

1. 2,4,6
6. 3,9,12

Simplificacion de fracciones

Simplificar fracciones significa generar fracciones equiva-
lentes al aplicar la operacion inversa de la multiplicacion.

3. 2,4,9
8. 4,6,16

4. 4,5,6
9. 2,9,12

5. 3,6,8
10. 6,8,16

Es decir, se divide el numerador y el denominador por el
mismo nimero diferente de cero.

DD

16 8 4 2
Ocho de dieciséis Cuatro de ocho Dos de cuatro Uno de dos
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Dividimos el numerador y el denominador por el mismo 3 %% 4 <4 4 <!
numero para simplificar las fracciones u obtener las fraccio- 6= % T — ®-% — x4
nes equivalentes. % 8 /8:4’2 2

Mentalmente efectuamos las divisiones del numerador y el
denominador por el mismo numero.

Ejemplo
Simplificar las fracciones para obtener las fracciones equivalentes.
o o o NS
D1V1d1mos_> » 3 D1V1d1m0s_> V2 D1V1d1m0s_> Rt 2
entre5 40 8 entre6 42 7 entre 2y 3 44%_7 7
Serie de Ejercicios 3
Simplifica las fracciones.
T 2 18 3. 2 i 2 5. 12 6. 2 7. 2 5. 2
46 58 32 60 96 42 76 72
9. E 10. E 11. 2 12. ﬁ 13. ﬁ 14. § 15. ﬁ 16. @
60 42 72 95 92 63 64 90
17. ﬁ 18. % 19. ﬁ 20. 2 21. @ 22. ﬂ 23. E 24. ﬂ
63 56 77 33 72 93 90 68
Conversion de fraccion simple a notacion mixta
El denominador de una fraccion indica el nimero de partes El numerador senala la cantidad de partes que tomamos.
en las que el entero ha sido fraccionado. Por lo tanto, si Cuando la fraccién es impropia, es decir, el numerador es
tomamos el total de partes que el denominador tiene, for- mayor al denominador, sabemos que la fraccién indica un
mamos una unidad. nimero mayor a 1 y por eso puede ser expresada en forma

de notacion mixta.

~ ~ 3
AN\ « We J
7 % 5
9 Una unldad Notacwn mixta

Partes que tomamos—» 14
Numero de partes que forman la unidad— 9~

Para convertir una fraccion simple a notaciéon mixta, sepa- 21 18 3 3 3 1
i : - —=—4—=24+4—=2—=2-
ramos la fraccion en dos sumandos, el primero debe sefnialar 9 9 9 9 "9 73
el nimero de enteros que la componen —el denominador
indica el numero de partes que forman un entero-, y el 14 _ § 6_ —1+ 6 _ 12 -1 3
segundo el nimero de partes que sobran. 8 8 8 8 8 4
15105 _ 5 5 .1
10 10 10 10 10 2
34 30 4 4 2
—=—+—=5+—=5—=5—
6 6 6 6 3
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Serie de Ejercicios 4

Convierte a notacién de fraccion mixta las fracciones. Si es posible simplifica.

L 2%, 2 P 5. 22 6 2 7. 18 5. 2
14 18 8 25 12 30 28 14
0. ¥ 0. 2 B o 2 5 20 o 8 5 8 6 2
55 42 33 65 48 28 34 65
17. 63 18. 56 19. 7 20. 33 21. 72 22. 23 23. 20 24. 68
54 24 44 9 60 81 75 51

Conversion de fraccion en notacion mixta a fraccion simple

Para convertir una fraccion en notacién mixta a fracciéon Por lo tanto, separamos la parte entera de la fraccionaria y
simple, hacemos el proceso inverso. El denominador indica la sustituimos por su valor en forma de fraccion.
el numero de partes que forman la unidad.

% %
N 3 38 3 11

lg=l+g=g5+t5=

- ~/e EIRER R
I e ] L.
3 Una unidad Tamaifo de la unidad

Una unidad— 1 =

% S S .
W

o W W L

Tamaiio de la unidad
7 <— Numero de partes que forman la unidad

4
7

Ejemplo
Convertir a notaciéon de fraccion simple las fracciones mixtas.
1£=1+£=1_3+£=1_5 2§=2+§=§+§=£
13 13 13 13 13 9 9 9 9 9
4£=4 2_20,2_22 32 323,08
5 5 5 5 11 11 11 11

Serie de Ejercicios 5

Convierte a notacién de fraccion simple las fracciones mixtas.

1. 1§ 2. 11 3. 3E 4. 2z 5. 2l 6. 1z 7. 2é 8. 3é
7 9 6 5

9. 1l 10. 1l 11. 2g 12. 1E 13. ll 14. 12 15. 1E 16. 1i
11 6 11 13 24 14 17 13

17. 1l 18. 2l 19. 1é 20. 3z 21. 1l 22. 1i 23. 1l 24. 1l
6 3 4 3 5 27 5 3
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Encontramos el minimo comun denominador.

12 15 18 20
6 ]Zveces —1 vez 9 10 J2veces
1 2 veces ~1 vez
1 1 1
med=2x2x3x3x5=180
2 veces 2 veces
Aplicamos el método rapido para hacer la suma y resta de Simplificamos la fraccion, expresamos el resultado en nota-
fracciones. cién mixta y sumamos los enteros.
5 7 8 3 5x15  7x10  8x12  3x9 75 70 96 27
3+—+—+——-—=3+ + + - =3+—+t—+———
12 18 15 20 12x15 18x10 15x12 20x9 180 180 180 180
241 27 214, 107 17, 1717
180 180 180 90 90 90 90
Serie de Ejercicios 8
Efectua las sumas y restas de fracciones.
1 z_§+£ 2. §_2+i 3. 2+§_2 4, 2_l+§
8 6 9 4 14 3 4 6 5 8 12 9
5 —+——§ 6. §+l+§ 7. %+§—z 8. i+§—i
3 46 4 6 8 3 6 8 3 8 12
9. é E H 10. é+Z—i 11. Z+i—i 12. i+£—E
6 8 12 2 3 7 6 12 15 18 24 36
13. l+i+£ 14. é+§+i 15. § E+i—l 16. l+§+i+§
12 15 18 4 6 9 7 12 10 2 21 14 24 6
17. i+i+i+£ 18. ﬂ+£+§—l 19. i+H—2+2 20. 2+2+i—é
30 10 45 25 9 5 4 10 10 3 7 20 5 4 8 3
21. E E—i 7 22. §+Z+L—§ 23. i+i_2+l 24. §+i+u—i
5 25 15 20 8 9 12 6 30 45 25 2 7 14 3 21
25. 2i+2i+21+22 26. 1i+3l+ll+lE 27. 2i+3i+1§—1l 28. 4l+2i+1%—ll
18 12 20 15 36 12 24 18 12 9 8 16 6 14 7 24
29. li+3§+12—1l 30. 21+lz+2i—1i
16 6 9 4 15 8 10 12
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Ejemplo
45

21 48
Simplificar el numerador y el denominador de la fraccion 18 X 3X vy X — antes de efectuar la multiplicacion.

Podemos expresar el 3 como una fraccién o directamente escribirlo en el numerador como un multiplicando.

A

i I &
21 3X£X§=2x§x£ a8 _ XY\><‘%><48_3><1><15><4_@=45

—x X— = = =
18 6 28 18 1 6 28 DMExIxex2 Ix1x1x4 4
% %%
D A

Serie de Ejercicios 10

Efectua las multiplicaciones de fracciones utilizando el algoritmo. Simplifica las fracciones.

1. i><2><3» 2. 5><§><l 3. E><6><l 4. i><§><z
9 5 3 10 3 9 3
5. 2><i><§><l 6. zx3xzx& 7. i><2><l><g 8. E><4><l><i
3 3 4 9 5 5 3 2 8 7
9. 2><E><i><5 10. é><10><z><7 11. %xzx18xl 12. i><5><i><i
4 3 10 8 5 3 9 2 12 15 7
13. éxﬁxﬁ 14. 12—5><ﬁ><i 15. E><§><ﬁ 16. ﬁ><ﬂ><7—0
63 9 20 20 32 27 14 15 36 15 14 21
17. §x2x£ 18. ﬁxﬁx@ 19. %xl—sxﬁ 20. %xﬁxﬂ
27 16 6 32 25 54 9 21 7 36 63 45
21. 2><7—2><2 22. @xixm 23. 2—Oxﬂx§ 24, Ex@xz
45 20 12 54 42 28 21 24 28 27 28 21
Médulo 6
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Serie de Ejercicios 12

Utilizando el algoritmo en notacion de fraccidn y la ley de la tortilla, efectua las siguientes divisiones de

fracciones. Después simplifica.

2.4,
7 3

6

e

E 10.
3

3

9.1

é 4 18.
8

;\\OE\L

SN
(NN SN

[a—
[
.

19.

ESHINCRIRRINN
VW[
.|.
N-J-N
P
-

< N —

.|.
W |
)
e
.|.
WA
)
=
W w
.|.
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N
| w»w oo
N\~|'5‘\N
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FNQIEN NN )
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Problemas de Aplicacion

Serie de Ejercicios 13

Resolver los problemas. En algunos casos es conveniente hacer un dibujo para mejor entender los datos que
nos proporcionan y lo que nos preguntan.

1 3
El equipo de futbol de la escuela empez6 su entrenamiento. El lunes corrieron 3 de kildmetro, el martes 7 de kilome-

.y 5 2 . .
tro y el miércoles 3 de kilémetro. ;Cudntos metros corrieron en total?

2 7
Juan corrid lg kilémetros y Arturo 1E sPor cuantos metros gan6 Arturo?

3. Rebeca compra 4 metros de liston. Tres quintas partes del liston las usa para envolver regalos. ;Cuanto liston le sobr6?

2
4. La pista de entrenamiento de la escuela tiene 3 de kilémetro de largo. Si damos 6 vueltas, ;cuantos metros hemos reco-
rrido?

Juan compro una bicicleta en oferta. El precio regular es $2,368. Le descontaron un tercio del precio regular. ;Cuanto

5. .
pago en total?
6. ¢ oD 2 . . y
José camino lg kilémetros y Sandra 25 kilémetros, jcuantos metros de mas corrié Sandra?
” Tres amigos organizaron una rifa. Cada uno recibié 48 boletos para vender. Arturo vendié dos tercios del total de sus
" boletos, Enrique cinco sextos y Mario tres cuartos. ;Cuantos boletos vendié cada uno?
8.

1
En una fiesta 20 amigos se comieron 125 pizzas medianas, ;qué fraccion de pizza se comi6 cada uno?

En una fabrica hacen un estudio para medir la longitud de cadena que un trabajador logra hacer en un minuto. El tra-
9. bajador 1 construye cinco sextos de metro, el trabajador 2 dos tercios, el trabajador 3 cuatro novenos, y el trabajador 4
medio metro. ;Qué longitud de cadena construyeron entre los cuatro?

: 2 . . 5 . . .
10. Para hacer un pastel necesitamos 25 tazas de aztcar y para la cubierta lg tazas, jcuantas tazas de azticar necesitamos
en total?

1. : : 3 - . .y .
Siete amigos recorrieron SZ kilémetros en bicicleta. ; Cuantos kildmetros recorrieron en total?

3
12. Lupita tiene 3Z kilogramos de harina para hacer tres pasteles. ;Con cudnta harina cuenta para cada uno de los pasteles?

3
13. Tenemos un total de 33 kilogramos de harina para hacer cuatro pasteles, ;con cudnta harina contamos para cada pas-

tel?

14. En las carreras de atletismo de la escuela, Pedro recorrié 400 metros en lﬁ minutos. ;En cuanto tiempo recorrio los

primeros 100 metros?
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

130

5 2 1
Queremos cubrir una pared con cartelones de paisajes. Uno mide 66 pies, otro 53 pies, el tercero 33 pies y el cuarto

11 5
lﬁ . Si la pared mide 193 pies. ;Cudnto nos falta por cubrir?
Laura tiene que leer 64 paginas del libro de espafiol. Completo % de la tarea. ;Cuantas paginas le faltan por leer?

Una fotografia mide 10% pulgadas de ancho y 11% pulgadas de alto. La amplificamos y ahora mide 122 pulgadas de

anchoy 135 pulgadas de alto. ;En qué porcentaje la aumentamos a lo ancho y en qué porcentaje a lo alto?

2 5
Andrea tiene que practicar piano 460 minutos para terminar su tarea. El lunes practica 25 horas, el martes lg horasy

. 1 . . .
el miércoles ZE horas. ;Cudntos minutos le faltan para terminar su tarea?

sQué fraccion del dia es un minuto?

. . 5
;Cuantos minutos y segundos son 3 de hora?

4 2
Una fabrica recibe rollos de alambre de 300— metros cada uno. Tienen que cortarlos en pedazos de 22§ metros.

;Cudntos pedazos se pueden cortar y cudl es el desperdicio?

1 3 5 2
Luis trabaja 55 horas el lunes, 4Z horas el martes, 38 horas el miércoles y 65 horas el jueves. Si le pagan $20 la hora,

scudnto gand en total?

2
Un grupo de amigos entrena para competir en el maratén. Deciden correr de lunes a viernes un total de 67 3 kiléme-

5
tros. Si hasta el miércoles han acumulado 428 , scuantos kilémetros deben correr el jueves y el viernes?

o . . . . T . .
Un nuevo diseflo de carro permite economizar gasolina y en promedio recorre ZOE kilémetros por litro. Para viajar

494 kilémetros, ;cudntos litros requerimos?

Alejandro y Jorge invierten la misma cantidad de dinero en 500 acciones en la bolsa de valores con un precio de $12§
cada una. Un mes después las acciones se cotizan en $IOE cada una. Si venden las acciones, scuanto dinero pierde

cada uno?
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